


 

岳阳市教育体育局
关于印发《岳阳市教育网络安全和信息化2019年度县市区工作任务》的通知

各县市区教育（体）局，岳阳经济技术开发区、南湖新区、屈原管理区教文(体)局：
    现将《岳阳市教育网络安全和信息化2019年度县市区工作任务》印发给你们，请认真抓好落实。


                   岳阳市教育体育局
                   2019年6月21日
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岳阳市教育网络安全和信息化
2019年度县市区工作任务

为贯彻落实《湖南省“互联网+教育”行动计划（2019-2022
年）》和《2019年湖南省教育网络安全与信息化市州工作任务》要求，增强各地教育信息化和网络安全工作的主体责任，确保教育信息化工作高效推进，特制定《岳阳市教育网络安全和信息化2019年度县市区工作任务》。
一、教育信息化基础设施建设
(一）学校联网攻坚行动
到2019年底，所辖地所有中小学校（含教学点）互联网接入率达100%；其中，50%通过宽带接入互联网的中小学(含教学点）完成提速出口带宽达到200Mbps以上。
(二）两类学校教育信息化建设
完成所辖地50%的两类学校（乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校）教育信息化建设，实现网络教学环境全覆盖，通过资源推送、网络教研、下校指导等方式提高教育信息化应用服务能力和信息化教学能力。
二、教育信息化均衡发展
(一）“千群万课”农村网络联校群建设
结合本地实际，推进“千群万课”农村网络联校群建设，完成所辖地25%的农村学校覆盖。
(二）“千人名师”网络教研联盟创建
结合本地实际，推进“千人名师”网络教研联盟建设，完成所辖地25%的义务教育阶段农村教师覆盖。
(三）芙蓉学校教育信息化建设（仅平江县）
大力推动芙蓉学校信息化建设。2019年9月建成投入使用的芙蓉学校必须作为农村网络联校主校，并纳入教育信息化创新试点项目，把芙蓉学校培育为教育信息化标杆校。
3、 教育信息化创新应用
    (一）教育信息化创新应用十百千万工程
根据县区实际新推荐1-2个单位分别参加市级十百千万工程教育信息化创新应用示范学校、网络联校主校申报。并在已立项并取得一定成效的往年的市级教育信息化示范学校、网络联校主校项目建设单位中分别推荐参加省级项目的评选。
切实做好2016年教育信息化创新应用十百千万工程省级立项建设单位华容县实验初中、临湘市第五完全小学、湘阴县滨湖学校、岳阳市第十中学的省市级中期评估初审工作。
(二）教育信息化创新试点
根据县区实际新推荐1-2个单位参加市级教育信息化创新应用试点项目申报。并在已立项并取得一定成效的往年的市级教育信息化试点项目建设单位中推荐参加省级项目的评选。
四、教育网络与信息安全建设
(一)安全等级保护工作
建立教育网络安全管理责任体系，完成信息系统等级保护定级及备案，加强安全检测与整改，杜绝平台网络安全责任事故。
(二）教育专用域名申请与使用工作
完成各级各类学校（含学前教育机构）的信息登记以及教育专用域名的申请与使用工作。
(三）教育系统重要数据防泄漏工作
完成教育系统重要数据和公民个人信息安全防护工作，严防发生重要数据和公民个人信息泄露事件。
(四）IPv6升级改造工作
完成辖区内50%的教育行政部门和学校网络、门户网站和重要应用系统升级改造，支持IPv6访问；基本完成基于IPv6的安全保障体系建设，网络安全防护能力明显提高。
五、工作要求
各地要高度重视教育网络安全与信息化工作，加强组织领导，完善领导机制，设置网络安全与信息化工作内设机构，落实机构负责人与工作人员，确保各项工作有效落实。
各地要切实承担起“互联网+教育”经费投入主体责任，优化教育经费支出结构，强化教育信息化经费保障，加大对教育信息化特别是农村学校教育信息化建设经费倾斜力度。
上述所有工作列入县市区教育行政部门年度工作绩效考核，工作完成情况以教育事业统计数据、教育部教育信息化工作进展信息系统数据、省教育网络和信息安全管控平台数据、省市级主管部门通报、各地工作资料台账等为准，数据截止日期2019年11月30日。
