岳政办发[2009]34号岳阳市人民政府办公室关于市中心城区建设项目一票制收费的实施意见
各县、市、区人民政府，岳阳经济开发区、南湖风景区、屈原管理区，市直各单位，中央、省属驻岳各单位：
为进一步优化投资环境，规范建设项目收费行为，提高审批效率，方便办事群众，市人民政府决定对市中心城区（含岳阳楼区、岳阳经济开发区、南湖风景区）建设工程项目实行一票制收费。现就我市中心城区建设项目实行一票制收费提出如下实施意见。

一、一票制收费机制

凡市中心城区范围内的建设工程项目在报建和建设环节应缴纳的多项收费项目，按照“统一范围、统一标准、一票征收、分类转存”的收取方式，由市政府政务服务中心（以下简称“市政务服务中心”）非税窗口（加挂一票制收费服务窗口）集中统一征收，有关部门和单位不得以任何形式、任何理由异地再行收取纳入一票制范围内的有关费用。

二、一票制收费范围

在市中心城区范围内新建、改建、扩建各类建筑物和构筑物纳入一票制征收的行政性（基金）、事业性及服务性收费为：城市基础设施配套费、防空地下室易地建设费、价格调节基金、新型墙体材料发展基金、散装水泥发展基金、劳保基金、防洪保安资金、白蚁预防费、抗震设防确认费、文物考古调查勘探费、文物考古发掘费（发生即收）、城市道路占用费（发生即收）、城市道路挖掘修复费（发生即收）、水土保持设施补偿费（发生即收）、水土流失防治费（发生即收）、城市绿化补偿费（发生即收）、城市绿化赔偿费（发生即收）、施工安全服务费、建设工程交易服务费、城区土建施工（含房屋装修）保洁费、城建档案综合服务费、新建建（构）筑物防雷装置设计技术评价意见费、新建建（构）筑物防雷工程施工跟踪检测费。

其它部分涉及中介机构的服务性收费暂不列入一票制收费范围，由服务和被服务双方根据服务范围、工程量依法签订服务合同，按照省、市物价部门核定的收费标准执收，交费维持原方式不变。

三、一票制收费操作方式

（一）纳入一票制统一征收的有关费用按照一个标准在一票制收费服务窗口分两个时段交纳，即建设单位在项目报建申请《建设工程规划许可证》、《建筑工程施工许可证》时，在一票制收费服务窗口进行建设项目收费信息网络登录，一票制收费服务窗口负责将信息通过审批网络及时抄告相关单位，由相关单位在1个工作日内对收费金额进行测算并在审批系统上及时反馈，一票制收费服务窗口对相关单位的测算结果进行复核并发放自动生成的《岳阳市政务服务中心一票制收费服务窗口缴款通知书》。

（二）建设单位在办理《建设工程规划许可证》时，应交纳城市基础设施配套费、防空地下室易地建设费、新型墙体材料发展基金、散装水泥发展基金、价格调节基金、白蚁预防费、抗震设防确认费、文物考古调查勘探费以及发生即收的有关费用。建设单位在办理《建筑工程施工许可证》时，应交纳劳保基金、防洪保安资金、施工安全服务费、建设工程交易服务费、城区土建施工（含房屋装修）保洁费、城建档案综合服务费、新建建（构）筑物防雷装置设计技术评价意见费、新建建（构）筑物防雷工程施工跟踪检测费以及发生即收的有关费用。

（三）市政务服务中心非税窗口根据《岳阳市政务服务中心一票制收费服务窗口缴款通知书》打印非税票据，建设单位凭非税票据到指定银行交款。市政务服务中心非税窗口凭银行到帐联在《岳阳市政务服务中心一票制收费服务窗口缴款通知书》上加盖岳阳市城区建设项目一票制收费专用章。规划、建设等部门根据上述凭据等审批前置条件在市政务服务中心集中统一发放《建设工程规划许可证》和《建筑工程施工许可证》。

（四）市政务服务中心一票制收费服务窗口在建设单位组织竣工验收时，先行核验建设单位各项收费项目缴纳情况，对未足额缴纳各项报建规费（含发生即收）的建设单位，规划、建设等部门不得进行工程验收。规划、建设等部门在建设工程竣工验收时要对建设工程各项技术指标进行严格审核，对擅自改变使用性质、改变设计方案少报多建的，及时通报有关部门，并依法实施处罚，限期补交有关报建规费。对未按照要求缴纳或补缴有关报建规费的建设项目，规划、建设等部门不得办理竣工验收备案手续，房地产部门不得办理《房屋所有权证》。

　 （五）新型墙体材料发展基金、散装水泥发展基金收取后应按规定办理清算手续，符合返退条件的应按照有关规定及时办理返退手续。

（六）市中心城区建设项目收取的资金按规定足额纳入市财政专户，严格执行收支两条线。报建规费按各收费项目及时划存各执收单位的财政专户。属岳阳经济开发区、南湖风景区的非税收入由市统一征收后按规定划转其财政专户。

四、收费减免程序规定

本意见所涉及的收费，除有关政策规定以及市政府常务会议决定、市政府会议纪要等明确减免规费的建设工程项目外，任何单位和个人都不得擅自减免建设工程项目的报建规费。建设单位确因特殊情况需要缓缴、减缴、免缴非税收入的，按市政府规定的非税收入缓缴、减缴、免缴的程序和审批权限执行。

五、收费监督管理

市监察局负责对有关收费的部门单位进行监督，对违规减免或把关不严造成规费流失、异地收费规避一票制征收的，要严肃查处。市财政局、市物价局要加强收费项目和收费标准的日常管理，严肃查处违规收费、违规减免收费行为；市非税局进驻市政务服务中心设立窗口，派驻专人负责收费票据使用、票据打印、收费减免、废票处理等管理工作。市政务服务中心对一票制收费工作提供服务，进行协调，实施监管。

本意见自 2010年1月1日起施行。此前市中心城区建设项目报建和建设阶段有关收费规定与本意见不一致的，按本意见执行；本意见施行后，国家、省、市出台新收费标准的，按国家、省、市新收费标准执行。
二○○九年十二月十六日        
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抄送：市委各部门，岳阳军分区司令部。
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