                 岳城管字〔2018〕15号B类 同意公开
对岳阳市政协八届二次会议第257号提案的
答     复

刘亚松委员：

您提出的《关于加强环卫基础设施建设管理的建议》收悉。现答复如下：

一、关于公厕垃圾站数量不足、建设滞后问题

近年来，我市不断加大公厕建设投入力度，一定程度上改善了城市基础设施，完善了城市服务功能。但从《城镇环境卫生设施设置标准》的要求来看，我市公厕、垃圾站建设仍存在数量不足、分布不够均衡、标准不够高等问题。造成公厕建设滞后的原因有三：一是公厕、垃圾站等环卫设施建设选址困难，大部分市民一方面希望如厕、倒垃圾方便，另一方面又坚决阻挠在自己单位或小区附近建设公厕、垃圾站，存在严重的“邻避效应”；二是在棚户区改造项目中拆除了部分公厕、垃圾站，没有及时还建。如从2014年到2016年，我市拆除了东方红小学等公厕5座、太子花园垃圾站1座，均未还建。三是由于受政府财力限制，公厕建设经费相当有限。

为有效缓解城区公厕数量不足的问题，我局环卫部门积极协调、多措并举，已取得明显成效：一是大力开展公厕增量提质行动。制定了《岳阳市中心城区公厕增量提质实施方案》，计划用三年时间开展中心城区公厕增量提质行动，力争到2020年底，中心城区公厕达到300座（新增公厕167座），确保市民15分钟内可以如厕。2017年已完成庙前街、新路口等7座垃圾站的提质改造工程；特别是新建成投用的火车东站生态环保公厕，实行五星级管理标准，较好地提升了城市形象。今年，我局还将在学院路、赶山路、湖滨大道、金凤桥路、联港路等地新建5座公厕、6座垃圾站。二是创新推动临街产权单位卫生间免费对外开放。改变过去主要靠政府提供公共服务的模式，先后在南湖大道、青年路等9条主干道上选取30家临街产权单位，通过签订协议的方式，引导他们免费对外开放卫生间，为市民提供169个蹲位。此举有效缓解了市民“如厕难”的问题，得到社会普遍好评，也为解决城市管理其他类似问题开启了新的思维路径。三是积极推动环卫设施建设管理步入规范化轨道。通过多方协调，争取市政府出台了《关于市中心城区棚户（旧城）区改造等项目建设拆建环卫设施有关问题的会议纪要》，明确环卫设施的拆除要严格执行“谁拆除谁建设”“先建后拆、拆一建一”的原则；大型小区、商场等综合性项目要配建相关环卫设施，并将其规划、建设等纳入到项目前置审批程序。在此基础上，推动出台《岳阳市城市环境卫生设施规划建设管理办法》，目前市政府法制办正在开展立法调研工作。同时，我局正抓紧编制《岳阳市中心城区环卫设施专项规划（2016-2030）》，已形成初步方案，下一步将交市规委会评审。

二、关于公厕维护管理问题

近年来，我局环卫部门坚持以人为本，对所属公厕分批次进行提质改造，全部配备了洗手台、镜框、残疾人扶手和标牌标识等，设施规范齐全；严格执行从早7点到晚9点的全日制专人保洁管理，定期开展除“四害”工作，有效确保了公厕内外环境干净整洁；同时，从2009年起，我局环卫部门所辖公厕24小时免费向社会开放，受到市民欢迎。但长期以来，由于市民素质参差不齐，公厕管理也面临不少尴尬，如不少市民便后不冲水，公厕里的水龙头、镜子、门窗经常被盗被损等。

为进一步提升公厕管理水平，我局于今年印发了《主城区公共厕所管理暂定规定》《市城区公共厕所管理考核办法（试行）》，在岳阳日报上全文发布。通过科学施策，多措并举，努力将公厕打造为展示城市文明形象的窗口：一是推进标准化管理，按照“绿色、生态、环保”要求，进一步提升公厕建设管理标准，并逐步统一辖区公厕的服务水平、人员着装、标牌标识等，实现“五净三无”目标（地面净、墙面净、设施净、周围环境净、无蝇蛆、无尿碱、无臭味）；二是强化考评指导，督促各区环卫部门严格落实精细保洁维护标准，使公厕日常管理更加亲民化、人性化、温馨化，努力打造一批“星级示范公厕”；三是开展公益宣传教育，引导市民提升社会公德意识，切实爱护公厕设施设备等；四是加大执法处罚力度，依法依规对偷盗、故意损毁环卫设施的行为人进行严肃惩处，对不法分子形成震慑。

三、关于环卫工人休息室建设问题

为积极改善环卫工人的工作条件，从去年开始，我局环卫部门投入270余万元，在市中心城区建设23座环卫工人休息室，其中巴陵中路、金鹗路等路段13座环卫工人休息室去年已建成投用，并配齐了空调、饮水机、衣柜和微波炉等生活用品，确保了环卫工人遇雨雪、高温等恶劣天气时有地方喝口茶、歇歇脚；另外10座今年8月将全部建设到位。环卫工人的工作和休息环境得到了很大改善。

感谢您对城市管理工作的关心和支持。

                     岳阳市城市管理和行政执法局

                          2018年6月28日

承办负责人：张建辉

承办人及联系电话：陈 亮  0730-8876566

