岳城管字〔2019〕18号A类 同意公开
对岳阳市政协八届三次会议第069号提案的答    复
何祚云委员：

您提出的《关于繁荣夜宵市场，拉动我市旅游经济的建议》收悉。现答复如下：

夜宵经济是指在城市特定地段、夜间特定时段发生的合法商业经营行为，其繁荣程度是一个地方经济开放度、活跃度的重要标志，是发展现代城市经济的重要内容。繁荣夜宵市场，有利于扩大消费，繁荣市场，挖掘潜在消费。特别是我市作为一个旅游城市，还有吸引外来消费、展示城市文化特色和底蕴、打造城市名片、增强城市底色的功用。但是，夜市市场同时也带来了油烟污染、噪音扰民、无序占道、饮食安全等种种问题，时刻影响着市民群众生活品质的提高。我局根据职责职能，多措并举，综合施策，一方面促推夜宵经济有序健康发展，另一方面将夜宵经济带来的不利影响降至最低，取得了明显成效，主要做法如下：

坚持科学规划

本着“疏堵结合，服务市民”的原则，我局将管辖区的夜市划分为严管区、规范区和疏导区。其中，严管区包括南湖大道、东茅岭路、炮台山路、求索路、岳阳大道、金鹗路、洞庭大道、琵琶王路、洞庭北路、巴陵路、步行街及南北辅道、青年中路、青年东路、建湘南路和云梦南路等人口密度大的老城区，严管区路段全天24 小时禁止出店占道经营。规范区为德胜路、学院路、冷水铺路、东风湖路、北港路、青年西路、五里牌路（包括七中路、东升路）、长虹路、云梦北路、建湘北路和花板桥路，规范区路段夜市出店时间为22：00以后。疏导区为除严管区和规范区以外的路段，如望岳路、枫桥湖路等，疏导区出店经营时间为19：30以后。规范区和疏导区所有夜市不得店外烧烤，如经营条件所限确需店外烧烤的，必须使用环保烤炉，严禁烧烤油烟扰民，不得有乱倒垃圾污水、损坏污染人行道板、园林绿化、路灯等公用设施的行为，确保良好的市容环境。

开展热情服务

每年4月开始，随着气温逐渐升高，夜市逐渐兴旺，我局都会针对夜市管理情况更新工作方案，安排人员对辖区内的所有夜市门店进行摸底排查，将工商执照、经营类别、形式、业主（门店老板）联系方式等信息登记造册，同时开展“六进”活动（进机关，进社区，进学校，进企业，进工地，进门店），把服务送下去，把问题收上来，问计于民，问需于民，变被动执法为主动服务。针对门店业主提出的共性问题，召集门店业主召开座谈会、协调会，共同探讨，共同解决，反响较好。今年来，我局已组织召开4次夜市业主协调会。同时，通过执法人员逐个夜市门店上门的形式，发放城市管理法律法规、夜市文明经营通知书、承诺书，宣传讲解相关规定，共促餐饮门店文明、规范经营，对违规行为下达限期整改通知书，限期整改到位。

实行严格管理

我局辖区内90%以上的夜市门店均能文明规范经营，也有少数夜市门店不按城市管理标准和规定经营，如不按规定时段经营、提前出店占道、店外烧烤、油烟噪音扰民等等，市民群众反映强烈。对此，我局每年4月起均对辖区夜市进行集中整治，还市民以干净、整洁、有序环境。今年来，我局属市城管执法支队已开展6次夜市专项整治行动，宣传教育200余人次，先行登记保存出店货柜10个，桌子15张，塑料椅子20把，有效打击了夜宵门店违规经营行为，为我市夜市文明、有序、规范、健康发展做出了应有贡献。
夜市管理工作是一项长期、复杂、动态的系统工程，不能一蹴而就，需与时俱进、转变观念、常抓不懈。今后，我局将示范践行一线工作法”，将集中整治和常态长效管理相结合，坚决维护好市主城区夜市正常经营秩序，在促进夜市经济健康发展的同时，营造宜居宜业宜游的城市环境。

感谢您对城市管理工作的关心与支持。
                    岳阳市城市管理和综合执法局
                              2019年5月28日
承办负责人：许心豪
承办人及联系电话：许鹏飞  13367301299


