创新社会管理提升执法水平治理城市拥堵

拥堵，是现代城市交通的顽症，是我市建设“一极三宜”总目标发展路上的拦路虎。公安机关通过创新管理提高交通参与者文明意识，强化公共治理交通理念。构建智能交通管理体系，科学合理地调控市民出行结构，对于岳阳经济的快速发展具有非常重要的现实意义。

一、城市的交通拥堵主要集中在交通路口，造成拥堵的原因是人、车、路的矛盾。现行的智能交通管理系统（红绿灯）虽然解决了交通路口人与车各行其道的矛盾，但是忽略了行人过马路心理忍耐极限的因素，笔者曾经在国大路口到三辉大厦做过一次现场实验，在国大安全岛等待一分钟后，横过马路到达友谊商城安全岛，然后继续等待一分钟才能到达三辉大厦，之间还要躲避西到南和东到北右行车道上的机动车辆。行人过马路总耗时三分钟。其间十字路口南北方向通过机动车三十七台，东西方向通过车辆三十九台。车辆通过率较低。究其原因是因为行人闯红灯和在右行车道穿插影响了机动车的通过率，特别是行人到对角方向时在经过第一次等待后，再次横穿马路时闯红灯的概率相当大。根据我国道路交通安全法规定，机动车与行人应分道行驶，我们不应过多地指责行人违犯交通规则。出现以上状况是现行智能交通路口管理系统注重了车辆的路权但却忽略了行人的路权，特别是没有考虑到行人过马路需两次穿插在右行车道的安全问题与心理忍耐极限问题。笔者认为，解决拥堵路口人车路矛盾的有效办法是设立对角班马线。例如：在国大路口东茅岭与五里牌方向车辆通行时间设定为一分钟，火车站方向与南湖方向车辆通行时间设定为一分钟，之后，所有机动车禁行。国际大厦、友谊商城、三辉大厦，交通银行四个方向的行人同时放行。行人与非机动车一分钟内可方便到达该十字路口的任意点，依次循环。此举可有效解决行人特别是残疾人、老人，儿童横过马路的安全问题，有效舒缓行人过马路浮燥心理减少闯红灯的违法行为，同时能提高机动车在十字路口的通过率，合理地解决人车路相争的矛盾。建议在步行街、国大等行人与车辆矛盾相当突出的十字路口试行。

二、造成我市交通拥堵的深层次原因有多个方面 ：一是城市人口规模迅速澎胀、机动车数量增长过快 ；二是中心城市空间布局导致城市功能过度聚焦 ；三是配套设施不健全导致交通“潮汐现象”严重 ；四是城市路网和公共交通体系还有待完善。当前，就我市的财力与经济发展水平短期内发展现代化轨道交通，城市高架快速路等交通基础设施,解决拥堵问题不切实际。笔者认为进一步完善城市规划，疏解中心城市功能和人口；优先发展公共交通，鼓励公交出行；改善自行车、步行交通系统，是解决目前我市拥堵的有效途径。在提倡公交出行的过程中，先要确保公交车辆准点到达率，缩短乘客的乘行时间，才是吸引市民绿色出行的关键所在。一车多人（公交车）比一车一人（私家车）通过拥堵路口的效率要大几十倍。因此，给予公交车辆优先通过的特权很有必要。交通管理部门可以在有条件的拥堵路口（花板桥）专门划设公交应急车道，用彩色涂料对该车道予以区分，使用高清摄像头进行监控，禁止其他社会车辆和私家车驶入公交应急车道通过路口。如果从八字门开小车到岳阳楼需时一个半小时，而乘坐公交车只需四十分钟的话，相信大部分市民将会毫不犹豫地选择公交出行。此举能科学合理地调控市民出行结构，抑制城市机动车的保有量，从而缓解城市交通拥堵。

三、如何运用现代化手段科学管理，提高交通执法管理水平，开展文明交通活动，是摆在公安机关交通管理部门面前的重要课题。在现实生活中出现交通拥堵，有相当一部分是因为交通参与者不良的驾驶习惯造成的，比如：强闯单行道、在拥堵路段插队加塞、逆向倒车调头等等。笔者曾经问过多位司机朋友，对路上出现拥堵时有些车辆插队加塞怎么看？他们个个都恨得咬牙切齿，笔者又问：自己加塞过没有？他们都不出声了。由于路面警力少、取证难，公安交警每天无休止地进行交通疏导早己疲于奔命，对于行驶过程中的违法行为根本就无暇顾及。部分驾驶员因违法行为得不到惩处而随心所欲，久而久之就会自然形成习惯。因为违法成本太低。而往往这些不良的驾驶习惯又是造成交通拥堵的元凶。纠正此类违法行为靠交警流动执法与电子警察监控是不太现实的。但是如果运用现代互联网和移动通讯手段就能将无处不在的交通违法行为暴露在阳光下。笔者建议：由公安机关交通管理部门在市区的交通护栏上，每隔几米标注醒目的数码标记以此便于拍照标注地点，然后制作纠正交通违法APP软件，供广大驾驶员和市民手机下载，市民与驾驶员实名注册后。就可以即时将行车记录仪上的视频或者智能手机现场拍摄的违法记录上传至交通管理执法中心。交通管理部门就可以通过举报者上传的视频或照片中的时间、地点（数码标记）、举报人身份以及违法车牌等信息确定证据来源的合法性与有效性，然后对车主的违法事实和进行处罚。举报人可以获得奖励甚至可以折抵自己的违法扣分（此举能吸引广大司乘人员共同参与）。同时，交通管理部门还可以利用该软件即时发布权威交通信息、路况信息、通知通告等。运用现代互联网技术与移动通讯科技手段进行交通管理，能有效把握城市交通的特征，是破解交通拥堵难题的新方法。通过交通参与者互相监督、警民联动，路况信息即时共享，城市拥堵的难题将会迎刃而解。
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