
湖南省人民政府办公厅
　　关于加强和改进行政应诉工作的实施意见
　　湘政办发〔2017〕9号

各市州、县市区人民政府，省政府各厅委、各直属机构：

　　为全面推进依法行政，加快建设法治政府，根据《国务院办公厅关于加强和改进行政应诉工作的意见》(国办发〔2016〕54号)精神，结合我省实际，经省人民政府同意，现就加强和改进行政应诉工作提出以下实施意见。

　　一、高度重视行政应诉工作
　　行政诉讼是解决行政争议，保护公民、法人和其他组织合法权益，监督行政机关依法行使职权的重要法律制度。全省各级行政机关要结合《中共湖南省委关于印发湖南省贯彻落实〈中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定〉的实施方案的通知》(湘发〔2014〕23号)和《中共湖南省委湖南省人民政府关于印发湖南省贯彻落实<法治政府建设实施纲要（2015-2020年）>实施方案的通知》(湘发〔2016〕19号)的有关要求，从协调推进"四个全面"战略布局的高度，充分认识加强和改进行政应诉工作对于依法及时有效化解社会矛盾纠纷、规范行政行为、加强政府自身建设的重要意义，坚持以问题为导向，把加强和改进行政应诉工作提上重要议事日程，切实抓紧抓好。

　　二、明确行政应诉工作职责分工
　　各级行政机关应当按照权责统一的原则，强化被诉行政行为承办机关或者机构以及承办人的行政应诉责任，实行"谁承办、谁应诉"责任制，同时发挥法制工作机构（或负责法制工作的机构，下同）在行政应诉工作中的组织、协调、指导作用。人民法院向行政机关发送的行政应诉通知、起诉状副本、传票、裁判文书等诉讼文书由法制工作机构负责接收和登记。行政应诉档案材料由法制工作机构负责管理。行政应诉案件办理工作的具体分工，由法制工作机构按照下列情形确定：

　　（一）未经行政复议的案件。被诉行政机关是政府的，指定承办被诉行政行为的政府工作部门为应诉机构，该部门主办被诉行政行为的内设机构负责应诉举证并委派1名工作人员出庭，部门法制工作机构负责把关并委派1名工作人员或者律师出庭；政府法制工作机构做好组织、协调和指导工作。被诉行政机关是政府工作部门的，指定被诉行政行为的承办机构为应诉机构，负责应诉举证并委派1名工作人员出庭；部门法制工作机构负责把关并委派1名工作人员或者律师出庭。

　　（二）经行政复议的案件。行政复议机关为单独被告的，指定该机关法制工作机构为应诉机构，负责应诉举证并委派行政复议案件承办人出庭；作出原行政行为的机关应当配合，必要时委派原行政行为的承办人出庭。行政复议机关和作出原行政行为的机关为共同被告的，原行政行为合法性的应诉举证工作由作出原行政行为的机关实施，行政复议程序合法性的应诉举证工作由行政复议机关实施；行政复议机关可以委托作出原行政行为机关的工作人员出庭，但行政复议机关应当向人民法院提交答辩状、授权委托书及有关证据材料。

　　三、规范答辩举证和出庭应诉工作
　　（一）依法答辩举证。应诉机构应当及时起草答辩状，准备证据、依据及其他材料，提出委托诉讼代理人推荐人选，经批准后在法定期限内提交人民法院，不得拒绝或者无正当理由迟延答辩举证。要提高答辩举证工作质量，做到答辩形式规范、说理充分，提供证据全面、准确。对重大复杂案件的应诉意见，应诉机构应当集体研究，必要时可以通过咨询、论证等方式听取律师、专家学者的意见。各级行政机关对应诉答辩材料应当尽量简化审批程序、减少审批环节、缩短审批时间，案件数量较多的行政机关可以启用行政应诉专用印章。因不可抗力或者其他正当事由，不能在法定期限内向人民法院提供证据的，行政机关应当在举证期限内向人民法院提出延期提供证据的申请。

　　（二）配合人民法院做好开庭审理工作。被诉行政机关的出庭应诉人员要熟悉法律规定、了解案件事实和证据，配合人民法院查明案情。出庭应诉时应当着装庄重，言语举止得体，尊重司法程序，遵守法庭纪律，自觉维护司法权威，尊重其他当事人，遵守工作纪律，保守秘密。被诉行政机关及其诉讼代理人要积极协助人民法院依法开展调解工作，对人民法院提出的调解意见，应当在合法以及不损害国家利益、社会公共利益和他人合法权益的前提下促进案结事了，不得以欺骗、胁迫等非法手段使原告撤诉。

　　四、积极推进行政机关负责人出庭应诉
　　（一）明确行政机关负责人出庭应诉义务。被诉行政机关负责人要带头履行行政应诉职责，积极出庭应诉。不能出庭的，应当委托相应的工作人员出庭，不得仅委托律师出庭。对涉及重大公共利益、社会高度关注或者可能引发群体性事件等案件以及人民法院书面建议行政机关负责人出庭的案件，被诉行政机关负责人应当出庭。经人民法院依法传唤的，行政机关负责人不得无正当理由拒不到庭，或者未经法庭许可中途退庭。

　　（二）确定行政机关负责人出庭应诉人选的程序。行政机关负责人应当出庭应诉的案件，应诉机构应当在答辩举证期限内，根据被诉行政行为"谁分管谁出庭、谁决策谁出庭"的原则提出建议人选，报行政机关正职负责人决定。人选确定后，应诉机构应当主动与人民法院沟通、协调开庭审理时间等相关事宜。行政机关负责人出庭应诉的，可以另行委托一至二名诉讼代理人一同出庭应诉。人民法院确定开庭审理时间后，拟出庭的行政机关负责人因特殊事由不能出庭且人民法院又不宜更改开庭审理时间的，应当向人民法院说明情况，并委托行政机关其他负责人出庭应诉。

　　五、尊重人民法院司法权威
　　（一）支持人民法院依法受理和审理行政案件。行政机关要尊重人民法院依法登记立案，积极支持人民法院保障公民、法人和其他组织的起诉权利，自觉接受人民法院依照行政诉讼法的规定对行政机关依法行使职权的监督，不得借促进经济发展、维护社会稳定等名义，以开协调会、发文件或者口头要求等形式，明示或者暗示人民法院不受理依法应当受理的行政案件，或者对依法应当判决行政机关败诉的行政案件不判决行政机关败诉。

　　（二）依法履行人民法院生效裁判。行政机关要依法自觉履行人民法院生效判决、裁定和调解书。对人民法院作出的责令重新作出行政行为的判决，除原行政行为因程序违法或者法律适用问题被人民法院判决撤销的情形外，行政机关不得以同一事实和理由作出与原行政行为基本相同的行政行为。对人民法院作出的继续履行、采取补救措施或者赔偿、补偿损失的判决，行政机关要积极履行义务。行政机关认为人民法院作出的裁判确有错误的，可以依法上诉或者申请再审，但不得以任何理由拒绝履行或者拖延履行。

　　六、加强行政应诉能力建设
　　（一）加强培训。建立和落实行政应诉培训制度，每年开展一到两次集中培训、旁听庭审和案例研讨等活动，不断提高行政机关负责人、专职行政应诉人员和行政执法人员的行政应诉能力。县级以上人民政府法制工作机构负责本行政区域行政机关负责人和行政应诉人员的培训。

　　（二）加强队伍建设。各级行政机关要加强行政应诉工作力量，合理安排工作人员，积极发挥政府法律顾问和公职律师作用，确保行政应诉工作力量与工作任务相适应。切实提高行政应诉人员的职业素养和专业水平，为行政应诉工作提供有力的人才保障。

　　（三）加强行政应诉工作保障。各级行政机关要切实保障行政应诉工作经费、装备和其他必要的工作条件。建立健全适应行政应诉工作特点的经费保障机制，将行政应诉工作经费列入本机关行政经费预算，由同级财政予以保障。

　　七、有效预防和化解行政争议
　　（一）规范行政行为。各级行政机关要不断提高依法行政水平，严格依照法定权限和程序行使权力，全面、正确、及时履行法定职责，坚持严格规范公正文明执法，全面落实行政执法责任制，从源头上预防和减少行政争议的发生。

　　（二）组织旁听庭审。各级行政机关要建立和落实行政执法人员旁听庭审制度，通过"零距离以案释法"方式增强依法行政意识、提升依法履职能力。人民法院开庭审理的行政案件，被诉行政行为承办机构的工作人员以及其他相关人员应当旁听庭审。行政执法任务较重或者行政应诉案件较多的行政机关，应当每年选择一至两起人民法院开庭审理的典型行政案件，组织本机关行政执法人员旁听庭审。

　　（三）加强行政复议工作。各级行政复议机关要按照《湖南省人民政府办公厅关于印发<湖南省行政复议工作规范化建设实施意见>的通知》(湘政办发[2012]105号)要求，加强行政复议工作规范化建设，进一步畅通行政复议渠道，提高行政复议办案质量和效率，加大行政复议的纠错力度，充分发挥行政复议化解行政争议的重要作用，努力把行政争议化解在基层，化解在初发阶段，化解在行政程序中。

　　（四）认真研究落实人民法院司法建议。各级行政机关要高度重视人民法院制发的司法建议书，认真研究落实，并在三个月内将落实情况书面回复人民法院。司法建议涉及相关行政行为违法或者需要做好善后工作的，应当及时纠正相关违法行政行为或者做好善后工作；司法建议涉及法律、法规、规章、规范性文件实施中带有普遍性问题的，应当及时完善相关制度，规范行政执法行为。

　　八、强化行政应诉工作的监督管理
　　（一）加强考核。行政应诉工作纳入法治政府建设考核体系。县级以上人民政府应当将行政机关负责人出庭应诉、行政诉讼案件裁判结果、执行人民法院生效裁判、研究落实人民法院司法建议以及行政应诉能力建设等情况纳入法治政府建设考核指标。县级以上人民政府法制工作机构应当加强与人民法院的沟通联系，全面准确掌握行政应诉工作情况，加强对行政应诉工作的组织、协调和指导。

　　（二）加强责任追究。严格落实行政应诉责任追究制度，行政机关及其工作人员在行政诉讼活动中，有下列情形之一的，由任免机关或者监察机关依照《行政诉讼法》、《行政机关公务员处分条例》、《领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》等规定追究相应责任：（1）干预、阻碍人民法院依法受理和审理行政案件的；（2）以欺骗、胁迫等非法手段使原告撤诉的；（3）无正当理由拒不到庭或者未经法庭许可中途退庭的；（4）因故意或者重大过失导致行政机关败诉的；（5）拒不履行或者无正当理由拖延履行人民法院生效裁判或者不按规定落实和反馈司法建议的；（6）其他妨碍行政诉讼的违纪违法行为。
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