岳阳市中心城区城建项目库一期
评价报告综述

	一．项目基本情况
    随着中央政策的调整，城市化进程日益加快，基础设施的投入进一步加大，城市发展速度越来越快，为适应城市发展的需要，按照市委、市政府确定的岳阳市城市发展战略部署，依据城市总体规划编制岳阳市中心城区2015-2020年城市道路建设项目计划，并建立可持续使用的数据库系统查询平台。
通过对市政基础设施信息化现状的深刻剖析，结合国内现有信息化建设情况及信息技术发展趋势，同时针对岳阳市市政基础设施建设管理工作中亟待解决的各类问题，在此基础上制定了一套完善的数据标准和保障机制,构建了一个核心数据中心,搭建了市政基础设施管理平台，实现前期工作业务全覆盖、信息全整合、监管全过程、分析可视化、数据共建共享的局面。构建包括城市基础地理信息、市政基础设施项目信息、项目空间地理信息等市政基础设施建设相关的数据中心，实现数据管理的高度集成、动态灵活、协同更新，确保数据的齐、准、新，实现全市市政基础设施建设数据“集中化”,搭建市政基础设施建设管理平台，完善计划统筹、设计方案审批、行政协同办公、“市政一张图”可视化管理等前期工作的全覆盖，实现岳阳市市政基础设施建设项目一张图及项目全生命周期管理模式，实现项目管理以及方案评审的“可视化”。
二、项目资金使用及管理情况
项目资金使用情况包含:项目前期技术工作调查费用16.8万元;全市地形图测量费用65.2万元;后期技术服务及维护费用20万元；终端查询系统设备9万元；软件设计费用30万元，共计141万元。目前该项目已付资金70万元，剩余资金71万元暂未支付。


三、项目组织实施情况
[bookmark: _GoBack]项目组织实施过程中，主要包括数据标准规范建设、数据中心建设以及应用管理平台三个部分的内容（即“三个一”工程：一套标准、一个中心、一个平台）。
建设一套数据标准：数据标准规范建设是指在参考国家、省市以及地方行业标准规范的数据标准规范的基础上，建立一套统一、规范的数据标准，并以此制定行业的管理机制，将标准化管理的思路落实到日常工作中，规范各类日常工作中需要使用的数据信息。
构建一个数据中心：数据中心的建设是以数据标准规范为参照，对各类市政基础设施涉及的数据成果进行有效的整合、存储以及利用，提升信息资源的集中管理程度和共享利用率。数据中心在搭建的过程中，将充分考虑数据资源的通用性以及与其他权属单位间信息互通的可共享性，确保数据的准确性，真正做到“摸清家底、理清现状”的目的。
打造一个应用管理平台：应用管理平台提供业务申报、项目管理、项目图库、日常办公、科研课题研究、统计分析、移动办公等方面的应用模块。平台可实现各类市政项目的计划、设计方案等业务的在线申报，完成信息汇总工作；可利用项目图库提供的“一张图”辅助决策管理辅助申报项目的方案评审以及全市市政基础设施建设的精细化管理；可汇总市政基础设施建设科研课题成果，辅助管理者更好的进行决策分析；同时可为管理者提供便捷的移动办公子系统，可在移动设备上查看各类项目信息以及查看地图信息等。
四．综合评价情况及评价结论
岳阳市中心城区城建项目库基础数据采集及建库项目（一期） 按照合同约定基本完成，于2017年1月通过验收投入初步试用阶段，提高了工作效率，达到预期目标。
五．项目主要绩效情况分析
该项目已按照原定计划安排，完成了项目建设，并竣工验收，使用过程中也达到了预期的目标效果。
六．主要经验及做法、存在问题和建议
在项目的推进过程中，我们积极学习其他城市的成功经验，多次和各相关部门对接，征求各部门的意见结合岳阳的实际情况，在平台建设过程中，针对日常工作中常出现的问题，制定了符合岳阳工作方式的平台系统。 
    存在的问题主要是资金问题，目前项目已经竣工验收，但仍有71万暂未支付。

