
岳阳市沿湖风光带管理中心
2020年度部门整体支出绩效评价
自评报告综述

一、部门（单位）概况
（一）部门（单位）基本情况
1.人员、机构构成
岳阳市沿湖风光带管理中心是岳阳市城市管理与综合执法局下属全额财政拨款二级机构，事业单位编制。在职全额编制人数9人，实际人数8人。内设综合股、文秘股两个职能股室。 
2.单位主要职责
岳阳市沿湖风光带管理中心主要职能有：负责对相关管理和养护单位的日常工作进行督查和考核。负责沿湖风光带范围内破占道行为和户外广告管理。负责对沿湖风光带范围内违反城市管理法规的行为进行查处。负责沿湖风光带范围内市政设施的维护和管理。负责与岳阳楼景区管委会、海事、交通、堤防、防汛等部门的工作联系和协调。根据园林绿化、环境卫生等行业标准，负责制定沿湖风光带范围内日常管理工作标准及考评细则。
（二）部门（单位）整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围等
2020年度实际支出283.09万元。其中，基本支出115.65万元，项目支出167.44万元。基本支出主要列支人员工资福利和公用工作经费。项目支出主要列巴陵广场环卫保洁费、绿化维护费、水电音响设施设备维护费、协管员经费、沿湖风光带管理经费。
二、部门（单位）整体支出管理及使用情况
（一）基本支出
2020年度，单位基本支出105.5万元，其中人员支出93.42万元，公用支出12.08万元。本年度公务接待费支出0万元,公务用车运行维护费支出0万元，均控制在预算之内。
（二）专项支出
1、专项资金安排落实、总投入和实际使用等情况分析。
2020年度项目资金预算179.95万元，项目资金支出187.08万元（上年专项资金结转12.30万元），主要支付本年度巴陵广场绿化维护经费、水电音响设施设备维护费、环卫保洁费、协管员经费、沿湖风光带管理经费。
2、专项资金管理情况分析
[bookmark: _Toc32445]结合本单位实际情况修订了内控管理制度，依据《预算业务管理制度》、《政府采购业务管理制度》，从预算管理职责，预算编制，预算审批与分解下达流程，预算的执行、控制与调整，决算与绩效评价等方面对专项资金进行管理，做到专项资金预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有反馈、反馈结果有应用。
三、部门（单位）专项组织实施情况
（一）专项组织情况分析
本单位主要专项是环卫保洁费、绿化维护费、协管员经费及水电音响设施设备维护费支出项目。对巴陵广场和沿湖路管理进行专业化、精细化管理，巴陵广场环卫保洁承包给了市环卫局，协管员都与劳务派遣签订了合同并缴纳五金，广场绿化请了专业的绿化工人进行打理。
（二）专项管理情况分析
单位进一步修订了《财务管理制度》、《管理考评实施方案》等4项工作制度，严格按照年初预算针对管理项目的具体情况，合理安排资金，使有限的资金发挥出最大效能，切实改善巴陵广场和沿湖路环境。工作中不断创新污染源监管手段，探索沿湖路污染源监管的源头化管理、智能化监管和社会化监督的新模式。搭建了“沿湖路路面污染联防”微信群，将沿湖路沿线工地、码头、水泥搅拌厂等污染源进行了智能化监管和社会化监督，使沿湖路路面污染现象明显减少。另外，单位投入5.1万元在巴陵广场配置了监控设备一套，对广场进行全方位全时段视频录像，广场安全配套设施全面升级，市民安全感进一步提升。同时开展市民满意度调查，不断强化本单位职能部门和服务单位的服务意识。
　　四、部门（单位）整体支出绩效情况
（一）持之以恒抓服务，公共秩序更加有序。一是应急处置妥善高效。在实行24小时无间隙管理的基础上，成立以中心领导班子和精干力量组成的应急队伍，快速妥善处置了洞庭湖水暴涨，淹没广场、绿地，社会车辆意外损毁广场设施等各类突发事件。特别是新冠疫情期间，实行定人定时定点消杀制度，对巴陵广场内的公共设施，进行全面消杀；对废弃口罩等特殊有害垃圾进行单独收集；督促保洁责任单位单独及时清运，全面、精细清扫巴陵广场和沿湖路，定时冲洗巴陵广场；严格落实人员监测排查；利用宣传栏、电子屏、广播开展抗疫宣传；组织队员劝导市民游客保持距离等措施，有效确保了中心范围内的安全、稳定。二是市民活动规范有序。广场上市民群体性活动较多，活动群体与周边市民因噪声容易产生争执，甚至不同活动群体相互之间也会产生摩擦，为此，我中心召集活动组织者进行反复沟通和协调，并制定了相关的工作措施，规范活动区域、活动时间和活动时的音量。逐步增加夜间值班队员，加大巡查力度，发现突发问题及时处置。通过这些努力，使广场上健身的市民和周边居民更加融洽。三是志愿服务持续推进。开展“三表率一模范”活动，在巴陵广场值班岗亭设立“党员示范岗”，坚持开展学雷锋志愿便民服务，寓城市管理工作于文明服务中。一年来劝导市民游客攀爬雕塑、攀折树枝、乱丢乱吐、践踏绿地的不文明行为3850余人次；捡到并归还手机、背包等钱物20多次，价值逾5万多元；为市民游客排忧解难，如指引路线、帮残疾人上下台阶、免费提供手机充电等不计其数。这些工作大大方便了市民，使我们的工作得到了广大市民的理解和支持。
（二）坚持不懈抓管养，日常管理全面达标。一是绿地养护务实有效。标准化、精细化开展绿化养护工作，全年修剪草坪、花灌木45000平方米，枯枝清理基本做到随产随清，补植洞庭湖水淹毁绿地6180平方米，使广场整体环境得到进一步优化。此外，针对洞庭新城二期项目改建，主动到项目部上门督促7次，现场协调4次，指导改造景观小品1处，优化绿地设计3处，调整施工方案2次，有效提升了广场的景观效果，得到了上级领导的肯定。二是公共设施修缮及时。加强对公共设施的巡查，发现问题及时解决，全年修缮排水管道、阀门及通道地砖等基础设施160余处，坐椅50套；督促路灯管理处维修广场照明设施25处等。特别是7、8月份汛期，巴陵广场亲水台因涨水长时间浸泡和过往船只引起的波浪冲击，导致栏杆倒塌损毁，台阶、地板松脱破碎，公共设施损毁面积近2300平方米。退水后，我中心立即组织修缮单位和养护单位对受损栏杆、台阶、地板等公共设施进行抢修，确保了设施完好。三是强化公共安全管理。为加强巴陵广场公共安全管理，防范暴恐袭击，我中心在巴陵广场安装了监控设备，对广场进行全方位全时段视频录像；提升反恐防暴能力，配备了反恐防暴器材，组织队员开展防恐防暴器械使用、单人对抗、多人配合等专项训练。同时，与辖区公安机关建立信息快报、应急联动、快速反应机制，市民安全感进一步提升。
（三）驰而不息抓秩序，综合整治卓有成效。一是游摊走贩整治效果良好。疫情之后，发展地摊经济作为提振经济的举措之一，使广场上游摊走贩迅速抬头，为防止出现脏、乱、差的现象，中心采取现场规劝、规范定点等疏堵结合的办法开展游摊走贩整治工作，累计劝离、引导流动摊贩5600余人次，使巴陵广场良好秩序得到有效保持。二是创新污染源监管手段。探索沿湖路污染源管理的源头化、智能化监管和社会化监督的新模式。搭建了“沿湖路路面污染联防”微信群，沿湖路沿线工地、码头、水泥搅拌厂等负责人、中心工作人员共同参与，对污染源进行了实时智能化监管，使沿湖路路面污染现象明显减少。三是迎检整治全面有力。为做好全国文明城市文明指数测评工作，中心加强领导，精心组织，全面落实“一线工作法”，带领全体干部职工齐心协力投入到迎检工作中。对公益广告、卫生状况和公共设施三类问题18处进行全面整改。将巴陵广场和沿湖路划分为两个责任网格，把所有人员包括班子成员全部下到网格内，实行定人、定岗、定责、定奖惩，为我市顺利通过文明城市测评作出了应有的贡献。
（四）锲而不舍抓队伍，内部管理更加规范。一是制度建设更加完善。制定了《公务出行管理办法》，进一步修订了《效能建设制度》、《财务管理制度》、《管理考评实施方案》等4项工作制度。同时，组织全体干部职工定期学习，使规章制度在干部职工中入脑入心，用制度指导工作、保障和推进中心内部管理水平的提升。二是党建工作更加扎实。以“三表率一模范”为抓手，全面提升基层党建工作的规范化和科学化水平。严格落实“三会一课”，全年召开党员大会7次，支委会9次，党员大会11次，党课学习7次；召开民主生活会2次，组织生活会2次；每月至少开展了一次“党员活动日”活动。建立党员电子信息台账，实行了党员积分管理，落实了党员月度、季度、年度的考核评价工作；创新形式和方法，利用“学习强国”、专家培训班、革命根据地参观培训等教育资源，对党员进行培训。结合“政治机关”建设和“纠‘四风’”等专项整治活动，进一步提升了中心党员干部的工作作风。组织干部职工开展“八项规定”、“普法”、“学法”、禁毒知识抢答等活动，通过学习既提高了干部职工的工作能力，又提升了中心的凝聚力和战斗力。
五、存在的主要问题
（一）近年来，洞庭湖水淹没部分广场等季节性应急事件频发，给中心工作带来了一定的压力。
（二）近年来，沿湖路周边开发建设规模较大，渣土车、建材运输车辆带泥上路现象时有发生，给沿湖路环境整治带来了一定的压力。                               
六、改进措施和有关建议
（一）针对洞庭湖水淹没部分广场等季节性应急事件，中心成立了应急处置工作小组，并联合相关部门和周边单位开展专项应急演练，提升应急管理能力。
 (二) 针对沿湖路渣土车、建材运输车辆带泥上路时有发生的现象，我中心将深入沿湖路搅拌水泥生产企业、建设工地和周边社区、物业，开展法规宣传工作，督促建设单位对建设工地出入口进行硬化，减少污染现象的发生。
（三）加强预算的约束力，响应政府压缩一般性财政支出的号召，做到专款专用，提高经费使用效益。
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