岳阳市总工会市财政、市总配套帮扶资金项目支出绩效自评报告
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一、部室项目支出概况
2021年度岳阳市总工会预算市财政、市总配套帮扶资金370万元，收到市财政、市总配套帮扶资金370万元。
2、 项目支出绩效情况
（1） 市财政、市总配套帮扶资金项目情况。
1.基本情况
市财政、市总配套帮扶资金严格按照文件规定执行。通过为困难职工提供生活帮扶、医疗救助、助学帮扶和送温暖，使困难职工的困难状况得到缓解，使广大困难职工切实感受到党和政府对困难职工的关怀和帮扶。
[bookmark: _GoBack]2.资金使用及管理情况
（1）项目资金安排落实、总投入等情况分析。
2021年度岳阳市总工会市财政、市总配套帮扶资金预算370万元，实际到位资金370万元。
（2）项目资金实际使用情况分析。
我们严格按照相关规定，由权益保障部会同财务资产部共同起草资金分配方案。根据各县市区建档困难职工情况，资金申请情况、走访摸底情况及市财总体资金情况统筹考虑进行合理分配。
上述资金根据相关规定，在2022年1月前内全部使用完毕。
（3）项目资金管理情况（包括管理制度、办法的制定及执行情况）分析。
岳阳市总工会市财政、市总配套帮扶资金严格按照全总、省总的相关文件要求，对困难职工建档标准、档案管理、补助标准及限额管理、帮扶资金管理均作出具体明确要求。
3.组织实施情况。
（1）项目组织情况（包括项目招投标情况、调整情况、完成验收等）分析。
市总工会严格按照《湖南省工会送温暖资金使用管理实施细则(试行)》（湘工办发〔2020〕21号）《湖南省工会专项帮扶资金使用管理实施细则》《湖南省工会困难职工档案管理办法》（湘工办发〔2020〕26号）的相关规定，编写了《岳阳档案管理、专项资金使用和送温暖资金管理操作手册》，先后下发了《关于开展2021年度困难职工建档工作的通知》《关于进一步规范建档困难职工档案管理的通知》《关于开展常态化送温暖活动的通知》等文件，明确了帮扶对象、帮扶程序、帮扶标准和帮扶类别，困难职工帮扶中心负责本级困难职工的建档，县市区总工会负责辖区内困难职工的建档；市总财务部负责帮扶资金的接收、拨付，明确帮扶资金来源、使用方向和会计科目；市总经审委负责全市帮扶资金使用管理的审计监督，对帮扶资金使用情况开展审计工作；市总权益保障部对帮扶资金的使用和管理进行指导督查。
（2） 项目管理情况（包括项目管理制度建设、日常检查监督管理情况）分析。
严格按照岳阳市总工会档案管理办法及岳阳市专项帮扶资金和常态化送温暖资金使用细则执行项目，由基层申报对象，困难职工帮扶中心负责审核，做到“底子清、账目明”。市总权益保障部每年结合资金审计、专项检查等工作进行检查，监督。同时，不定时对系统内档案进行抽查，确保档案符合要求。
4.项目绩效情况
（1）项目绩效目标完成情况分析。将项目支出后的实际状况分析与申报的绩效目标对比，对部室项目支出的产出指标和效益指标细化后三级绩效指标进行量化、具体分析。
市财政、市总配套帮扶资金严格按照文件规定执行。资金分配方案确定后，直接发放给个人的，由帮扶中心集体研究后，制作实名制汇总表，并及时打卡发放到位；资金发放到县市区的，权益保障部会同财务资产部共同下发拨款通知单，注明资金总额、资金来源、资金性质、资金金额和资金使用要求。资金全部实行银行卡发放，无现金发放情况，银行对账单据作为原始凭证。
2021年度市财政、市总配套帮扶资金全年预算安排370万元，截止12月底实际支出273.79万元，截止到2022年1月实际支出370万元，执行率为100%。
通过为困难职工提供生活帮扶、医疗救助、助学帮扶和送温暖，使困难职工的困难状况得到缓解，使广大困难职工切实感受到党和政府对困难职工的关怀和帮扶，充分发挥工会帮扶工作在社会救助体系中的查漏补缺作用，为实现和谐发展，产生了很好社会效果。
（3） 项目绩效目标未完成原因分析。
“两节”送温暖的资金，在农历除夕（2022年1月31日）前发放完毕，而预算执行数统计至2021年12月31日，才出现预算未执行完毕的情况。
5.其他需要说明的问题
（1） 后续工作计划
通过修改和完善了帮扶资金管理办法，加强使用对象的界定和帮扶标准的确定。同时，统筹安排全年的帮扶资金分配，在传统节假日和大型活动期间，制定相应的帮扶月度计划，有序使用帮扶资金，及时解决困难职工的当前困难。
（2）主要经验及做法、存在问题和建议。（包括资金安排、使用过程中的经验、做法、存在问题、改进措施和有关建议等）
主要经验做法：根据最新档案管理办法及专项帮扶资金和常态化送温暖资金使用细则，对建档对象分层管理，精准识别；对常态化送温暖对象慰问做到一户一次。
存在问题：基层单位台账管理不规范。在自查中发现，所有资金均按要求拨付到位，但在台账管理上不规范，如部分县市区将省财帮扶资金和央财、市财资金台账装订在一起，需要其提供资料的时候，难以精准提供某份台账。又如有的地方未将资料集中整理，将会议记录放在办公室，实名制汇总表在财务部，职工申请资料在帮扶中心导致需要提供资料之时又要到处找。
相关建议：一是加强对基层工会帮扶资料的监督检查，督促其将同一类型的资料归类整理，便于查询；二是资金拨付后，督促各单位及时使用相关资金。
（3）其他

           
