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 一、基本情况
（1） 基本情况
市接待服务中心为市委直属正处级参公事业单位，核定全额拨款参公事业编制20名。主要职能职责为：
1.负责市委、市人大、市政府、市政协、岳阳军分区重要宾客的公务接待工作；
    2.负责来岳党和国家领导人的接待服务工作；
3.配合市委、市政府及有关部门单位做好重要会议、重大活动的接待服务工作；
4.做好岳阳历史、文化、经济社会发展成果的对外宣传讲解工作；
5.负责市委、市政府领导及党政代表团外出考察学习的联络服务等工作；
6.负责管理市本级党政机关国内公务接待工作，指导下级党政机关国内公务接待工作；
7.负责组织公务接待业务技能竞赛，考察学习、经验交流等活动；
8.负责公务接待综合协调工作；
9.负责本单位党建、人事、财务、纪检、宣传教育、精神文明、工青妇等工作。
10.负责本单位退休人员及原管辖的炮台山宾馆、晓朝宾馆、南湖宾馆托管人员的管理工作；
11.完成市委、市政府交办的其它工作。
（二）年度整体支出绩效目标
    1.优质高效、科学规范、圆满顺利完成我市公务接待工作任务；
    2.确保本单位各项工作顺利开展。
二、一般公共预算支出情况
（一）基本支出情况
 2022年，市接待服务中心整体支出合计664.19万元，其中：
（1） 基本支出486.61万元，占总支出73.26%，包括人员支出411.96万元，占基本支出84.6%，公用支出74.65万元，占基本支出15.4%；
（2）项目支出177.58万元，占总支出26.74%。
（二）项目支出情况
本单位项目支出主要用于严格按照《岳阳市党政机关国内公务接待实施细则》（岳办发[2014]16号）和《关于明确市直党政机关公务活动用餐有关事项的通知》岳财发[2018]11号文件精神要求，2022年度接待市委、市人大、市政府、市政协、岳阳军分区重要宾客的公务接待费用支出。
三、政府性基金预算支出情况：无
四、国有资本经营预算支出情况：无
五、社会保险基金预算支出情况：无
六、部门整体支出绩效情况
2022年来，市接待服务中心以建设“忠诚”、“品质”、“智慧”、“活力”、“清风”五个接待为目标，主动作为，砥砺前行，为保障全市公务运行、扩大对外交流、推动经济社会发展做出了积极贡献。我们坚持接待服务主责主业，严格执行中央、省、市公务接待制度规定，始终把接待工作摆在全市经济社会发展大局中来思考、来谋划、来部署，力求通过工作品质的提升大力推动接待出生产力、出经济效益。
一是围绕主业做好公务接待。2022年共计接待来岳宾客538批次，其中接待省部级以上领导107人次，接待了全国人大常委会副委员长沈跃跃，全国政协副主席汪永清，全国政协副主席马飚和十八届中央政治局委员、北京市委原书记、两岸企业家峰会理事长郭金龙4位党和国家领导人。在每一次接待活动中，始终秉承接待标准更高、接待水平更优、接待能力更强的理念，认真制定方案、超前部署安排，从领导行程安排、安全保卫、随车服务、饮食住宿等多方面入手，做实、做细、做精接待工作，实现了公务接待“零失误、零差错、零不满”，赢得来岳领导的肯定和点赞。
二是围绕中心做好节会接待。今年累计服务各类大型活动、会议173场次，其中主动靠前保障了中央依法治国督导组、中央安全生产工作考核组来岳督查考核等重大活动；全程跟踪服务了市人大九届一次、二次、三次会议，《学习贯彻十九届六中全会精神专题培训班》的会务保障工作；周到细致协调了全省春耕生产暨耕地抛荒专项治理现场推进会、省委消防安全专项督导工作会等大型活动；积极协助并全程参与了湖南（岳阳）口岸经贸博览会和岳阳市首届旅游发展大会两项大型接待活动。特别是全力保障了湖南省第十四届运动会、第十一届残疾人运动会的重宾嘉宾接待服务工作，赛事活动规格高、比赛时间长、参与人数多，中心全员上阵、全力以赴，真正将接待服务工作事无巨细、项项落实，获得了各级领导、来宾高度肯定。
三是围绕发展做好商务接待。充分发挥接待服务触及面广、信息灵、传递快的优势，广泛开展对外交流联络，为岳阳高质量发展牵线搭桥，今年累计接待国内外重要客商52批次，周到细致的做好了省煤业集团铁水集运项目、深圳北科生物智能新电衣项目、中联重科新材料项目等一批投资额度大、科技含量高、市场前景好的项目签约仪式。为实现岳阳高质量发展贡献接待力量。
   做好接待工作，规范是基础。我们始终坚持严格对照中央八项规定精神和省委关于进一步贯彻落实中央八项规定精神细则的意见，围绕精细精准、规范规矩在政策范围内做好接待各项工作，有效推进了各项工作制度化、科学化、规范化、程序化。
一是强化制度建设。全面修订完善了《市接待服务中心规章制度和岗位职责汇编》，优化制定了《岳阳市接待服务中心财务管理制度》、《岳阳市接待服务中心采购管理内部控制制度》、《关于进一步规范机关加班工作用餐管理的通知》等5份制度，确保对财务管理、车辆使用、实物采购等工作进一步细化和明确，坚持用制度管人、管权、管事，有效规范了干部职工行为，切实做到各项管理有章可循，有据可依，不断提高机关的管理效率和质量。
二是明确责任清单。按照上级规定，全面对标对表清理规范接待行为，进一步明确接待审批、接待标准、接待流程、陪同人员、工作纪律等规定，列出工作清单、明确工作重点、划定工作禁区，严格坚持“禁酒令”，坚持在规定范围内做好接待工作。对每一批来客的用餐菜单、住宿房间等，分管领导、接待科长、接待员层层审核、层层把关，确保了审批有程序、接待有标准、消费有清单，始终以最低的支出换回最优的服务，力争最好的接待效果。
三是加强经费考核。坚持有利公务、务实节俭、杜绝浪费的原则，强化对接待经费的报销、结算与管控。接待费报销凭证必须包括来客审批单、财务票据、派出单位公函和食宿费用清单，“四单”不全的不予报销，确保了接待费使用安全规范。严格遵守行政经费支出制度、恪守财经规矩，严把财务底线，不越制度红线，不碰法律高压线，保证了财务运行合规合法、规范有序、安全有效。
四是严格作风建设。严格执行新形势下党内政治生活若干准则，始终把守纪律、讲规矩摆在突出位置，认真落实好重大事项请示报告、民主集中制和“三重一大”议事决策等制度，积极营造良好的党内政治生活新常态。常态化开展干部职工谈心谈话，及时进行咬耳扯袖、警示提醒。干部职工担当意识明显增强、工作作风明显转变、执行力度明显加大、服务质量明显改善。
七、存在的问题及原因分析
尽管我中心的部门整体绩效评价工作取得了一定的成绩，但是也存在一些问题，需要进一步认真研究解决。如预算编制的合理性、准确性有待进一步提高；对绩效评价认识不足，对整体支出绩效评价业务仍有不熟悉的地方。
8、 下一步改进措施
[bookmark: _GoBack]下一步我们将进一步细化预算编制工作，认真做细做好预算的编制。严格按照预算编制的相关制度和要求进行预算编制，优先保障固定性费用支出，提高预算编制的科学性、严谨性和可控性；进一步加强财务管理，严格财务审批。在费用报账支付时，按照预算规定的费用和用途进行资金使用、审核，列报支付，财务核算杜绝超支现象的发生；持续抓好“三公经费”的控制管理，严格执行中央八项规定及相关文件精神，把好“三公经费”支出的审核、审批、结算关，进一步细化“三公经费”的管理，合理压缩“三公经费”的支出。

附件：
1.部门整体支出绩效评价基础数据表
2.部门整体支出绩效自评表



1



