岳环评〔2024〕2号

关于华容县交通项目建设有限责任公司

县道X029西延线公路建设项目

环境影响报告书的批复

华容县交通项目建设有限责任公司：

你公司《华容县交通项目建设有限责任公司县道X029西延线公路建设项目环境影响报告书》、岳阳市生态环境事务中心《华容县交通项目建设有限责任公司县道X029西延线公路建设项目环境影响报告书技术评估报告》（岳环事评估〔2023〕75号）、岳阳市生态环境局华容分局预审意见及有关附件收悉。经研究，批复如下：
一、华容县县道X029西延线，起点位于华容县禹山镇终南乡X246与S218老路交叉口东侧，往西沿X246布线，经华容县终南山陵园，终点位于团湖，与规划S218（待建）新建段相交（设计桩号K3+800）。项目工程总用地7.657hm2，新增用地6.997hm2，采用二级公路技术标准，设计速度60km/h，路基宽度12m，双向两车道，沥青混凝土路面设计，路线长3.374km，设涵洞17道。项目总投资约9973万元，其中环保投资880万元，主要建设内容包括路基、路面、桥涵工程、排水工程、交通工程、道路景观、沟渠道路改移、临时工程、环保工程及配套工程等。
根据湖南永蓝新环境服务有限公司编制的《华容县交通项目建设有限责任公司县道X029西延线公路建设项目环境影响报告书》基本内容、结论和专家评审意见及岳阳市生态环境局华容分局预审意见，从环境保护角度考虑，我局原则同意你公司环境影响报告书中所列建设项目的环境影响评价结论和环境保护对策措施。

二、项目建设和运营必须全面落实专家及环境影响报告书提出的各项环保措施，并应着重做好以下工作：

（一）废气污染防治工作。施工期严格落实建设项目“洒水、覆盖、硬化、冲洗、绿化、围挡”六个100%措施。开挖、回填土方等施工过程采用湿法作业洒水降尘；遇4级以上风力时停止土方等扬尘类施工；施工场地采取设置围栏、工棚、覆盖遮蔽等措施；沙子和石灰等易生扬尘的建筑材料设置专门堆场；运输沙土、水泥、土方的车辆必须采取加盖篷布等防尘措施，严禁超载，出入施工场地及时冲洗，不得携带泥土驶出工地；施工点周围地面临时硬化，工程沿线进行规模绿化；配备洒水车，做好对施工现场与现有道路交叉口等易起尘区域和敏感点附近的洒水工作；施工机械定期检修、保养；采用成品沥青，不设沥青拌合站。运营期注意公路日常维护，路面破损及时修补；加强绿化带养护，做好道路清洁。
（二）废水污染防治工作。施工期严格做好筑路材料（如沥青、油料、化学品、粉煤灰、水泥、砂、石料等）运输过程防撒漏工作，堆放时加盖篷布并远离水体，防止雨水冲刷造成水体污染；选用先进的设备、机械，减少油污跑、冒、滴、漏；尽量采用固体吸油材料将不可避免的施工废油收集转化到固体物质中；施工废水沉淀后回用；不新建施工营地，施工人员生活污水依托沿线附近民房已建的化粪池收集处理，不外排。运营期严禁泄漏或散装货物超载车辆上路运行；定期清扫路面，防止生活垃圾随降水进入排水沟与附近河道；定期维护路面径流收集系统和排水系统。

（三）噪声污染防治工作。施工期选用低噪声机械设备，合理布置施工场地，科学合规安排作业时间；制定并公告施工现场噪声污染防治管理制度，将产生噪声的设备设施、车辆出入口等设置在远离居民区一侧；优化施工方案，尽量缩短靠近敏感目标作业区域的工期，做好周边居民工作；对于工地附近受施工噪声影响较大的敏感点，针对具体情况制订详细、合理的降噪方案；施工场界修建临时围挡。运营期道路设置绿化林带，加强交通管理，严格执行限速和禁止超载等交通规则，设置减速带和禁鸣、限速标志；加强道路沿线声环境质量的环境监测工作，沿线路段实行环境噪声定期跟踪监测制度，并根据声环境污染程度及时采取相应措施。施工期场界噪声执行《建筑施工场界环境噪声排放标准》（GB12523-2011）；运营期拟建公路两侧边界线外35m范围内区域环境噪声执行《声环境质量标准》（GB3096-2008）4a类，35m范围外执行《声环境质量标准》（GB3096-2008）2类标准。

（四）固体废物管理工作。施工期地基开挖的废土部分回填，一部分用于场地内低洼区域的平整，剩余土方及时清理出场并按照建设监管部门的要求运送至指定地点，渣土运输过程中车辆采取全密闭措施，不设置专门的弃渣场。建筑垃圾尽可能回用，不能回用的由专用建筑垃圾运输车辆运至指定的建筑垃圾消纳场处理；工地设置垃圾箱临时存储生活垃圾并定期清运至生活垃圾填埋场进行卫生填埋处理。营运期道路养护垃圾和交通垃圾由环卫部门定时清理；加强文明、环保宣传，强化管理和养护。一般固废执行《一般工业固体废物贮存和填埋污染控制标准》（GB18599-2020）。

（五）生态保护及恢复工作。施工期严格按照征占地确定的范围、面积进行作业并采取防护措施，不得随意征占土地；施工区周边设置隔离带，严格限定施工范围和活动区域；加强管理，尽可能减少对植被和土地的破坏；加大对野生动物保护的宣传力度，优化作业设备与施工方式、时间，减少工程施工噪声、灯光等因素对野生动物的影响；做好耕地保护，公路排水不直接排入农田水体，防止污染农田；施工结束后及时做好施工占地的生态恢复与绿化工作，进行生态补偿；加强沿线绿化日常维护。

（六）加强运营期风险防范。严格落实报告书提出的各项环境风险防范措施，加强设施设备的维护和管理，按照《突发环境事件应急管理办法》要求制订突发环境事件应急预案，储备风险救助物资并定期组织演练，杜绝环境风险事故发生。
（七）加强环境管理。设置专门的环保机构，配备专职环保管理人员，建立健全污染防治设施运行管理台账，确保各污染防治设施的正常运行，各类污染物稳定达标排放。严格执行“三同时”制度，防治污染的设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用。

三、你公司应于收到本批复后15个工作日内，将批复及批准的环评报告文件送岳阳市生态环境局华容分局、湖南永蓝新环境服务有限公司。

四、请岳阳市生态环境局华容分局负责项目建设和运营期的日常环境监管。

岳阳市生态环境局

2024年1月11日



