
岳环评〔2024〕40号

关于昊蓝电子科技（岳阳）有限公司昊蓝
电机电路板加工项目（100万片/年）

环境影响报告表的批复

昊蓝电子科技（岳阳）有限公司：

你公司《昊蓝电子科技（岳阳）有限公司昊蓝电机电路板加工项目（100万片/年）环境影响报告表报批申请书》、岳阳市生态环境事务中心《昊蓝电机电路板加工项目（100万片/年）环境影响报告表技术评估报告》（岳环事评估〔2024〕34号）、岳阳市生态环境局华容分局预审意见及有关附件收悉。经研究，批复如下：

一、本项目选址位于湖南省岳阳市华容县三封寺镇华容高新技术产业开发区（三封工业园），建设性质为新建，用地面积1159.92m2，总投资200万元，其中环保投资20万元。项目主要建设内容为：租赁金荣工业机器人产业园A1栋1-2层标准化厂房，新建3条SMT生产线、1条涂覆线、1条DIP线，设置分板区、水洗区、测试包装区，配套建设原料库房、办公区、危废暂存间等仓储、公辅、环保工程。项目以PCB板和电子元器件为主要原料，以无铅锡膏、无铅锡条、无铅助焊剂、UV胶为辅料，通过上板、印刷、移栽、SPI检查、贴片、回流焊等工序，年产电机电路板100万片。

根据湖南隆宇环保科技有限公司编制的《昊蓝电子科技（岳阳）有限公司昊蓝电机电路板加工项目（100万片/年）环境影响报告表》（报批稿）基本内容、结论、专家评审意见和《昊蓝电机电路板加工项目（100万片/年）环境影响报告表技术评估报告》以及岳阳市生态环境局华容分局预审意见，从环境保护角度考虑，我局原则同意你公司环境影响报告表中所列建设项目的环境影响评价结论和环境保护对策措施。
二、项目建设和运营必须全面落实专家和环境影响报告表提出的各项环保措施，并着重做好以下工作：

（一）施工期污染防治工作。强化施工期环境管理，优化施工方案，科学文明施工。项目租用标准化厂房进行生产，施工期仅进行装修和设备安装调试等。通过选用低挥发性装修材料、加强通风等措施减少施工对大气环境的影响；施工期生活污水依托金荣工业机器人产业园现有化粪池预处理后送至三封工业园污水处理厂进一步处理；合理安排施工时间，确保施工噪声满足《建筑施工场界环境噪声排放标准》（GB 12523-2011）要求；生活垃圾集中收集后由环卫部门统一清运。

（二）废气污染防治工作。严格控制项目废气污染，规范建设各废气集排气系统和处理设施，选用先进生产设备，提高物料运输、贮存、投料、反应、出料、尾气吸收、包装等工序设施的密闭性，加强废气收集和处理效率、日常管控、设备运维，杜绝生产过程中的跑、冒、滴、漏，最大限度减少废气无组织排放。项目印刷、焊接、UV涂覆及固化废气经收集处理后通过25m高排气筒（DA001）达标排放；分板废气经收集处理后达标排放。项目VOCs、锡及其化合物、颗粒物执行《大气污染物综合排放标准》（GB16297-1996）；厂区内VOCs无组织排放监控点浓度执行《挥发性有机物无组织排放控制标准》（GB37822-2019）。
（三）废水污染防治工作。严格按照“雨污分流、清污分流、污污分流”的原则规范建设厂区雨污水管网、收集设施及各类配套管线工程。项目雨水通过园区厂房屋顶和周边的雨水管渠收集后排入园区雨水管网；生活污水经化粪池处理，满足三封工业园污水处理厂进水水质标准和《污水综合排放标准》（GB 8978-1996）中较严值后排入三封工业园污水处理厂深度处理、达标排放。
（四）地下水和土壤污染防治工作。按照“源头控制、分区防治、污染监控、应急响应”相结合的原则落实报告表提出的地下水及土壤污染防治措施，从污染物的产生、入渗、扩散、应急响应全阶段进行防控。在工艺、管道、设备、污水储存及处理构筑物采取相应措施防止和降低污染物跑、冒、滴、漏；严格按照有关要求做好生产区、危废暂存间等区域防腐防渗工作；强化日常管理和风险隐患排查，确保地下水及土壤环境安全，一旦发现污染事故，立即启动应急预案并采取措施控制污染，使污染得到治理。
（五）噪声污染防治工作。通过选择低噪声和符合国家噪声标准的设备、合理安排厂区布局、主要噪声源隔声减振、加强设备维护保养等措施，确保项目营运期厂界噪声满足《工业企业厂界环境噪声排放标准》（GB12348-2008）中3类标准要求。
（六）固体废物管理工作。严格按照“无害化、减量化、资源化”原则与固体废物管理要求做好废物收集、贮存等环节的污染防治措施，建立健全固体废物产生、收集、储存等相关管理台账，落实危险废物转移联单制度，建设规范的暂存场所。项目产生的废包装材料（沾染锡膏、助焊剂、清洗剂、UV胶等）、废边角料、废活性炭、清洗/水洗废水、废过滤棉、不合格产品、废清洗滤芯等危险废物严格按《危险废物贮存污染控制标准》（GB 18597-2023）要求合规收集暂存，定期交由有资质单位妥善处置；一般固废严格按《一般工业固体废物贮存和填埋污染控制标准》（GB 18599-2020）要求合规收集暂存，合理处置；生活垃圾分类收集后交由环卫部门处理。
（七）环境管理和风险防范工作。采用先进的工艺、设备，提高自动化、智能化、清洁生产水平。设置专门的环保机构，配备专职环保管理人员，加强生产设备、污防设施、环保设施的检修与保养及工人、管理人员培训工作，落实自行监测、排污许可要求，建立健全污染防治设施运行管理台账。加强日常监管，确保各污染防治设施安全正常运行，各类污染物稳定达标排放。严格落实报告书提出的各项环境风险防范措施，根据《突发环境事件应急管理办法》制定突发环境事件应急预案，储备风险救助物资，杜绝环境风险事故发生，确保周边环境安全。

（八）污染物总量控制。本项目主要污染物总量控制指标为：VOCs≤0.2486t/a。
三、你公司应于收到本批复后15个工作日内，将批复及批准的环评报告文件送至岳阳市生态环境局华容分局、湖南隆宇环保科技有限公司。
四、请岳阳市生态环境局华容分局负责项目建设期和运营期的日常环境监管。

岳阳市生态环境局

2024年8月9日


