附件2：                                           
岳阳市私人小客车合乘出行指导意见
（征求意见稿）

为规范私人小客车合乘行为，保护合乘各方的合法权益，根据《国务院办公厅关于深化改革推进出租汽车行业健康发展的指导意见》、《湖南省人民政府办公厅关于深化改革推进出租汽车行业健康发展的实施意见》和《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》的有关规定，提出以下意见。

一、私人小客车合乘，也称拼车、顺风车，是指合乘服务提供者不以盈利为目的，事先在互联网合乘信息服务平台（以下简称合乘平台）中发布个人驾车出行信息，由出行线路相同的人选择乘坐合乘服务提供者的非营运小客车，分摊部分出行成本或免费互助的共享出行方式。

二、私人小客车合乘各方包括合乘信息服务平台（以下简称“合乘平台”）、合乘出行提供者和合乘者。合乘平台是指以互联网技术为依托构建服务平台，整合供需信息，提供私人小客车合乘服务的企业法人。

三、本市私人小客车合乘出行服务范围限于本市行政区域内，合乘平台不得提供跨省市、跨区域的合乘信息服务

四、本市私人小客车合乘出行服务，实行限次数制度。分摊部分出行成本的，合乘出行提供者每日提供合乘出行次数不得超过2次；免费互助合乘的，合乘出行提供者每日提供合乘出行次数不受限制。

五、合乘平台应当按照时间、线路基本相同的原则，为发布出行需求的合乘人提供信息查询或选择；应当限制合乘服务提供者查询合乘人出行的时间、地点、联系方式。

六、私人小客车合乘不属于道路运输经营行为，属合乘各方自愿的民事行为，相关责任、义务及安全事故等责任由合乘各方依法、依约自行承担。

合乘软件应当为合乘双方提供协议文本，明确合乘服务提供者、合乘人和合乘软件运营商的权利、义务和责任。

七、合乘平台应当要求合乘服务提供者提供必要的身份、驾驶证、车辆登记等信息，并依法依规对相关证件、车辆等进行核实。

八、合乘服务分摊费用仅限于出行过程中的能耗成本和发生的路桥通行费用。合乘服务分摊费用由合乘服务提供者和合乘人按照人数平均分摊。

合乘服务分摊费用的计算，应当根据合乘服务提供者登记的车型、排量，参照工信部发布的车辆综合能耗，合乘人合乘的里程，计算能耗成本费用和路桥通行费，分摊到合乘服务提供者和每名合乘人，并在合乘平台上明示。

九、合乘服务提供者应当确保车辆技术状况良好，自觉遵守法律、法规，确保为合乘人提供安全出行服务。合乘服务提供者和车辆如发生违法行为或不符合相关条件的，平台应当及时注销其注册信息、停止提供合乘信息服务。

十、合乘服务提供者应当购买车上人员责任险，鼓励乘客购买人身意外伤害险。

十一、合乘平台在本市开展合乘信息服务的，应向市道路运输管理机构备案，并将服务平台数据库接入市道路运输管理机构监管平台，按要求实时、完整地提供合乘数据。

合乘数据包括合乘服务提供者的姓名、车牌号、车型、出发时间、起讫地点、行驶轨迹、合乘人的手机号码、地点、合乘费用等。

十二、合乘平台应当完善网络安全管理制度和网络安全防范措施，依法依规采集、使用个人信息，严格保护数据安全。合乘平台采集合乘服务提供者和合乘人的个人信息，不得超越提供合乘业务所必需的范围。除配合交通运输、公安等国家机关依法行使监督检查权或者刑事侦查权外，合乘平台不得向任何第三方提供相关信息。

十三、合乘平台应当建立投诉处理制度，受理合乘人的投诉并及时处理。

十四、禁止利用私人小客车合乘名义从事网络预约出租汽车经营服务。

合乘服务分摊费用超过出行过程中的燃料成本和发生的道桥通行费用的，或每日提供合乘服务超过限定次数的，按未经许可从事网络预约出租汽车经营服务，依法予以处罚。合乘各方应配合执法检查，并主动提供合乘信息。

十五、利用合乘服务从事非法营运的人员、车辆被道路运输管理机构依法查处后，合乘平台不得再为其提供合乘服务供给登记和服务。
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