岳阳市土石方调配运输服务中心                             2021年度部门整体支出绩效评价报告
 
一、单位概况
（一）单位基本情况
岳阳市土石方调配运输服务中心（以下简称市土石方中心）是岳阳市城市管理与综合执法局下属差额财政拨款二级机构，正科级公益一类事业单位。在职差额编制，核定差额拨款事业编制25名，实际人数25人。设置人秘股、稽查股、综合管理股三个职能股室。 
市土石方中心主要职能有：为城市管理工作提供服务，负责城市规划范围内土石方调配运输的监督管理和对建筑垃圾的跟踪管理；负责监督临街基建单位（个人）道路、桥梁建设以及管线埋设工程落实围挡作业和文明施工；负责城市道路、桥梁的开挖、占用以及车辆临时停靠点和停车；完成市委市政府和市城管局交办的其他事项。
（二）单位整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围等
2021年度实际支出1024.66万元，其中基本支出703.41万元，项目支出321.25万元。
基本支出主要列支人员工资福利和公用工作经费，项目支出主要列支乡村振兴、人居环境整治、无主装潢垃圾清理、道路污染应急处置、迎检围挡、临街门店维护、建筑垃圾监控平台及非税收入执收成本等。
二、单位整体支出管理及使用情况
（一）基本支出
2021年度,基本支出703.41万元，其中人员支出449.06万元，公用支出254.35万元。本年度公务用车运行维护费支出7.2万元，超出1.2万元实为原车辆在2021年9月报废后重新购置新车保险费已经车辆加装后箱盖费。公务用车购置费13.16万元。公务接待和公费出国支出均为0万元。
（二）专项支出
1、专项资金安排落实、总投入、实际使用等情况分析
2021年项目资金预算452万元，其中项目资金35万元、非税收入执收成本420万元，由于本单位为差额拨款单位，非税收入执收成本主要用于列支基本支出人员经费和单位公用支出，本年项目支出321.25万元，主要列支乡村振兴、人居环境整治、无主装潢垃圾清理、道路污染应急处置、迎检围挡、临街门店维护、建筑垃圾监控平台及非税收入执收成本等。
2、专项资金管理情况分析
结合本单位实际情况，制订了《预算业务管理制度》，从预算管理职责，预算编制，预算审批与分解下达流程，预算的执行、控制与调整，决算与绩效评价等方面对专项资金进行管理，做到专项资金预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有反馈、反馈结果有应用。
三、单位整体支出绩效情况
（一）狠抓业务工作，实现精细管城目标惠及民生需求。一是年度目标高效超额完成。依法办理土石方和破占道审批事项1127件（其中占道696件、破道389的件、土石方42件），审批办结率和满意率均达100%，完成非税收入1127.35万元，超额完成当年非税执收任务477.35万元。
（二）资源化利用工作深入推进。对照《湖南省城市建筑垃圾管理实施细则（暂行）》《岳阳市中心城区建筑垃圾管理和资源化利用实施方案》，加速推进岳阳市建筑垃圾资源化利用工作。一是签订特许经营协议。按照市政府第44次常务会会议精神和《岳阳市中心城区建筑垃圾管理和资源化利用实施方案》，起草了《岳阳市建筑垃圾资源化利用特许经营项目特许经营协议》，通过市司法局法制审核和报请市政府同意后与市城投集团签订了特许经营协议。二是编制专项规划。依据《湖南省建筑垃圾资源化利用发展规划（2020-2030）》，为合理布局我市建筑垃圾转运调配、消纳处置和资源化利用设施，形成与城市发展需求相匹配的建筑垃圾处理体系，我中心在组织相关部门单位召开座谈会，明确相关部门职责职能的基础上，完成了岳阳市建筑垃圾专项规划（初稿）的编制，并邀请了相关部门负责人和专家召开了“岳阳市建筑垃圾资源化利用专项规划”专家评审会，根据评审意见对规划方案进行了完善修改，现已申报岳阳市规委会审核，审核通过即可发布实施。三是推动项目建设。推动市城投集团启动市建筑垃圾资源化利用项目建设，项目选址为岳阳市经开区金凤桥南路与大王庙路交汇处西北侧，总占地面积200亩，设计处理能力100万吨/年。该项目已列入岳阳市重大建设项目、经开区“拿地即开工”建设项目。现已完成土地征拆工作，完成土地“招拍挂”手续后即可开始全面建设，该项目目标是建成“省级示范、全国领先”的固废资源化利用项目，拟采用国内领先的工艺流程与设备，运用先进的建筑垃圾分拣、分选处理技术，对各类建筑垃圾进行全面资源化处置，实现建筑固废真正意义上的无害化处理及最大限度的再生利用;在各生产线除尘、降噪、减震等环节，将采用先进的技术与设备，使各项环保指标优于国家的标准与要求。四是搭建信息平台。为实现建筑垃圾生产、运输、处置全过程智能化、信息化、精细化管理目标，我中心通过运用了运输车辆定位功能，推行了远程摄像监控系统，启动建筑垃圾调配运输电子证平台等多项手段，构建了岳阳市建筑垃圾监管平台，为建筑垃圾信息化监管平台打下坚实基础。同时，我中心于2021年11月11日邀请了有资质有实力的企业组织召开了岳阳市建筑垃圾信息监管平台询价评审会，会上根据各企业的建设方案和相关报价，通过竞争性谈判选定了北京蓝工科技有限公司为岳阳市建筑垃圾信息监管平台建设单位，目前已实现与省建筑垃圾信息监管平台信息互联互通的工作目标。五是推动建筑垃圾立法。已将建筑垃圾立法工作上报市政府，列入了2022年立法调研计划，我局会按照政府规章制度按流程逐步开展立法工作。
（三）渣土运输全程监管
按照“严格审批、依法规范、市区联动、强化考核”的原则，强化“事前事中事后”管理。一是严格事前审核把关。严格按照建筑工地扬尘治理“六个百分之百”标准严把前置审查关，对前置审查不达标的工地，一律不予办理渣土准运手续，并安排专人主动上门现场整改，今年来，对工人文化宫、岳阳智谷、第十四中学等20余个渣土运输工地进行了现场指导，确保了渣土运输工地扬尘防治措施落实到位。二是加强事中管控手段。充分借助智慧城管数字平台功能、车辆GPS定位系统，对市城区渣土运输行为进行全程智能管控，高效掌控了施工场地出口处卫生保洁、渣土车行驶轨迹和倾倒地点的情况，有效提高了渣土运输工地监管力度，实行了痕迹化管理，对违规运输渣土问题实行“挂销号”制，进一步规范了渣土运输行为。三是强化事后依法处置。制定《岳阳市中心城区渣土运输和道路扬尘集中整治实施方案》，结合渣土运输考评机制对渣土运输企业、施工场地进行考评考核，对渣土运输违规进行严肃查处，今年来对东风广场配套巷道路、天辰置业、海伦堡、洞庭南路文化街区项目等30余个工地进行了停工整改。
（四）施工围挡规范管控
对照《岳阳市中心城区围挡设置管理规定和技术规范》，一是新增城市道路占用申请项目前置条件，对未按新标准、新要求设置围挡的申请项目，一律不予审批；二是统一“六区”围挡标准，要求市主城区范围内的建设项目（国有储备土地和房屋征收地块）和重要区域范围内的道路破占施工工程、线性工程、临街门店装修、墙立面改造的围挡设置必须满足“清清爽爽、干干净净”的总体要求，大力推广《岳阳市中心城区围挡设置管理规定和技术规范》；三是严格对照《岳阳市中心城区围挡设置管理规定和技术规范》标准开展了市城区施工围挡专项整治行动，重点整治了围而不建的僵尸围挡、已完工项目的围挡、不符合规范要求的低质围挡，共计督促有关施工单位整改不符合规范要求的低质围挡51处，清退已完工项目挡板23处，督促围挡租赁企业更换破旧挡板1100块，有效保障了道路安全畅通、市容市貌良好。
（五）党政工作有机结合
一是大力践行“党建在一线”，将其与“一线工作法”、“巴陵先锋行”和“出门就是工作，上街就是管理”等主题活动有机结合，主动对接，现场调研，为一线解难。中心全年共80余次带头组织相关职能部门到建设工地主动上门服务，现场指导建设施工单位建立车辆清洗设施、设置高标准围挡、硬化道路、落实扬尘治理措施。二是将学史学习“我为群众办实事”实践活动与工作实际紧密联系，列出了实事清单，明确了主体责任，全年共计清理无人受理的装饰装修垃圾210余车、共计1700余立方；共计督促管线单位维护更换求索路、云梦路、岳阳大道、巴陵路等路段破损井盖、井框160余块，平整高出路面的井盖、井框70余块，切实促进服务提质，打造城管品牌。三是通过赴洞庭湖沿线开展“守护好一江碧水”、“当一天环境卫生守护者”、“十年禁渔 党员前行”等主题党建活动，贯彻落实习近平总书记对湖南提出的“守护好一江碧水”等重要指示精神，同时，利用现场协调会的契机给渣土运输公司传达贯彻习近平总书记“金山银山不如绿水青山”的生态环保理念，有效提高渣土运输企业污染防治意识，大幅提升了群众和服务对象的满意度。
（六）廉政教育持续增强
一是制定《2021年党风廉政建设和反腐败工作要点》和《岳阳市土石方调配运输服务中心领导班子成员党风廉政建设责任制分解》，对党风廉政建设和反腐败工作进一步规范和压实责任。二是坚持党风廉政教育，及时组织全体人员传达学习上级有关精神，要求干部职工从拒拿一包烟做起，不厌其烦倡导行为规范，坚决杜绝“索拿卡要”、“雁过拔毛”等不良现象，赢得了服务对象的尊重。三是加强党员党性管理。坚持学做结合，将“三会一课”与中心组学习、主题活动日融为一体，通过开展党史学习教育，全面学习了学习党的不懈奋斗史、理论创新史、精神锻造史、自我革命史湖南发展史、岳阳发展史，从而全面升华了全体党员干部党性。
（七）安全生产毫不松懈
 我中心以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实了中央、省市安全生产工作会议精神，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，进一步明确了我中心安全生产工作的目标和任务，理清思路，强化监管，确保了我中心无任何安全事故发生。一是把安全生产工作列入重要议事日程，贯穿到各个环节和各个层面;继续采取多种形式，学习宣传《安全生产法》，正确处理安全与生产，安全与发展和安全与效益的关系，坚持高标准、严要求，切实加强安全管理工作。二是对渣土运输企业和挡板租赁公司及相关管线单位印发了《关于联合开展渣土运输企业安全生产工作的通知》、《关于要求渣土运输企业切实加强安全生产的通知》、《关于对市城区破占施工围挡挡板进行排查整改的通知》，对存在安全隐患的企业、单位，及时督促整改，对整改不力的单位和责任人及时上报采取措施，切实把隐患消灭在萌芽中。三是按照治隐患、防事故活动目标，中心认真组织开展安全事故隐患排查，就办公区域和值班巡查车辆进行全面排查，日常安全检查工作得到较好落实。
四、存在的主要问题
（一）目前城区正处于发展建设期，建筑渣土是城市“污染之源”，是一项全国性的难题。
（二）应加快建筑垃圾资源化综合利用，助力环保整治工作新发展。
五、改进措施和有关建议
     （一）我中心将会同相关职能部门深入建筑工地、混凝土厂、砂石码头等开展渣土运输与扬尘督查，从源头开始管控，使建筑渣土与扬尘污染等到得有效控制。
 （二）对标省住建厅总体要求，推动市城投集团2021年建成建筑垃圾资源化利用处置项目并投入生产，打造我市中心城区建筑垃圾循环利用完整产业链，形成规模效应、龙头效应。构建建筑垃圾技术标准体系，结合实际，细化制定符合我市需求的建筑垃圾处理处置、再生材料研发、生产及利用等方面相关技术标准，打通建筑垃圾到再生材料之间的技术壁垒，提升再生产品质量和效益，增强再生产品的市场竞争力。
（三）增强预算约束力，压减“一般性财政支出”，各项支出都必须严格按照预算执行，不随意变更。加强预算执行管理，加快资金结算进度，严控项目结转结余。

