2025年度区域（岳阳市）联合基金

项目申报指南

（征求意见稿）

为促进省内高校、科研院所等科研机构围绕岳阳市经济、社会发展的关键科学问题开展基础和应用基础研究，吸引高端人才，推进产学研合作，湖南省自然科学基金委员会与岳阳市人民政府共同设立“湖南省自然科学基金区域（岳阳市）联合基金”，以下简称岳阳市联合基金。

岳阳市联合基金是湖南省自然科学基金的组成部分，用于引导和支持省自然科学基金依托单位科研人员与岳阳市内企事业单位紧密合作，合力解决本地企业生产实际中的基础和关键科学问题。岳阳市联合基金有关项目申请、评审和管理按照省自然科学基金管理有关规定和本联合基金协议执行。

一、资助原则

1. 本指南是依据省自然科学基金委员会的统筹规划，结合岳阳市科技发展规划和实际需求制定的。

2. 面向全省自然科学基金依托单位科研人员，项目不分类别，统称岳阳市联合基金项目。

3. 本联合基金以解决岳阳“1+3+X”现代化产业体系基础和关键科学问题为重点，提升区域内科技人才的科研能力，增强企事业单位的自主创新力，引导推动企业成为科技创新的主体。

二、主要的资助方向

1. 现代石化

围绕己内酰胺、炼化一体化、锂系合成橡胶、环氧丙烷、环境友好与资源高效利用化工新技术、石油化工催化与分离、高端合成材料的基础原料合成、脂环族特种环氧树脂生产、新型环氧树脂固化剂合成、功能化聚酰胺合成、电子化学品生产、催化材料及新型催化剂制备等方面开展相关基础和应用基础研究。

现代物流

围绕港口航运物流、绿色化工物流、农产品及冷链物流、现代商贸物流的研发应用；集装箱车辆和厢式货运车辆货物跟踪定位、无线射频识别、快速分练、自动化仓储物流、物流配送网络、不停车自动交费系统、托盘和包装等集装单元化循环装置等方面开展相关基础和应用基础研究。
3. 绿色食品与农林学生态

围绕粮油、果蔬、茶叶、水产品、酿酒、饲料、休闲食品、食品制造链装备和工艺、食品行业智能化装备改造、农副食品保质保鲜、食品安全控制等方面开展相关基础和应用基础研究。围绕水稻、芥菜、蓝莓、柑桔、葡萄、畜禽、油茶、板栗等木本粮油树种等新品种选育、品质改良、健康养殖、育苗关键技术、有害生物绿色防控、加工利用、农业残留物无害化综合处理与资源化循环利用，区域环境可持续发展、塑料污染降解、重金属污染防治、大气污染防治、污水深度防治等方面开展相关基础和应用基础研究。围绕森林培育、森林资源保护、湿地保护修复、增强湿地生态功能、维护湿地生物多样性、促进湿地资源可持续发展等方面开展相关基础和应用基础研究。

4. 先进装备制造与新建造

围绕绿色装配式建筑构件制造、电磁及磁力设备、节能环保装备、工程机械和农业机械、石油化工装备、电磁搅拌、高压变频、高档轧钢等冶金成套装备和激光再制造、高压阀门、燃烧器、高效节能炉窑等专业机械装备等方面开展相关基础和应用基础研究。围绕智能建造、地下支护工程、防灾减灾、形变机理分析、形变数据预处理、坝堤稳定与处理等方面开展相关基础和应用基础研究。
5. 电子信息

围绕军民融合、北斗导航、信息服务业、新型电子元器件、机器人、触屏面板及模组、网络游戏、动漫设计与制作等产业发展，重点支持计算机关键外设、通信基础设备、新型显示设备、视窗防护产品、触屏面板及模组、新型智能硬件、软件开发、云计算、大数据、物联网、工业互联网等新一代信息技术，集成电路、芯片、整机、操作系统等方面开展相关基础和应用基础研究。
6. 电力新能源

围绕碳中和、碳达峰目标，节能降耗，重点支持氢能源、太阳能、风力发电、生物质能、智能电网、其他新能源技术开发等方面开展相关基础和应用基础研究。

7. 生物医药

围绕危害人民健康的常见病、罕见病、多发病、地方病等疾病诊断及防治新技术、新药研发、医疗器械、生物医学技术及产品研发，重点支持化学原料药及制剂、中医药、生物制药等方面开展相关基础和应用基础研究。
8. 前沿材料

围绕超材料、超导材料、单/双壁碳纳米管、二维半导体材料、负膨胀合金材料、高熵合金、钙钛矿材料、高性能气凝胶隔热材料、金属有机氢化物、金属基单原子合金催化材料、量子点材料、石墨烯、先进光学晶体材料、先进3D打印材料、液态金属等方面开展相关基础和应用基础研究。

9. 社会与民生

围绕区域经济社会可持续高质量发展、产业转移、新型养老、托育照护、文化产业管理、旅游产业发展、文旅融合发展、乡村特色产业链等方面开展相关基础和应用基础研究。
三、有关事项

1. 本联合基金每年集中受理项目申请一次。项目申请人须与岳阳市合作的企事业单位认真沟通、准确选题，并在项目申报时出具与岳阳市企事业单位的合作协议（市外科研人员申报项目需提供与岳阳企业近三年来的合作协议以及产生的相关科研成果资料；依托单位为岳阳市医院的科研人员，申报项目时可不提供合作协议），项目依托单位须确保本联合基金资助资金的专款专用。

2. 项目申请无需提供纸质材料，通过“湖南省科技管理

信息系统公共服务平台”统一受理，经岳阳市科学技术局（联系电话：0730-8186096）审核后，推荐至省基金办。


