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2023年度岳阳市就业服务中心整体支出
绩效自评报告

1、 部门（单位）基本情况
我中心是公益一类副处级事业单位。我中心是公益一类副处级事业单位。中心在职在编人员82人，退休39人。内设5个部室，分别为综合部、基层平台服务部、人才交流服务部、农民工就业服务部、创业指导服务部。并辖市失业保险基金管理服务所、市创业培训服务所、市人力资源服务所3个分支机构。
我中心贯彻落实党中央和省委、市委关于就业创业、人力资源和失业保险工作的方针政策和决策部署，开展政府促进就业、人力资源服务和失业保险调查研究工作，积极参与制定政府促进就业、人力资源和失业保险的发展规划，并组织实施的行政辅助性工作，指导推进全市公共就业服务体系建设，面向社会提供就业、人才和培训等公益服务。
二、一般公共预算支出情况
（一）基本支出情况
2024年基本支出年初预算数为1517.12万元（数据来源见表23），是指为保障单位机构正常运转、完成日常工作任务而发生的各项支出，包括用于基本工资、津贴补贴等人员经费以及办公费、印刷费、水电费、差旅费等日常公用经费。
（2） 项目支出情况
2023年项目支出数为40.00万元，是指单位为完成特定行政工作任务或事业发展目标而发生的支出，包括有关业务工作经费、运行维护经费、其他事业发展资金等。其中：社保信息化便民服务创新提升行动专项专项支出30.00万元，主要用于开展就业创业工作方面,社会保险基金防风险堵漏洞专项工作经费专项支出10.00万元，主要用于开展失业保险基金和资金相关活动等正常运转工作方面。
2、 政府性基金预算支出情况
我中心无政府性基金预算支出情况。
3、 国有资本经营预算支出情况
我中心无国有资本经营预算支出情况。
4、 社会保险基金预算支出情况
我中心无社会保险基金预算支出情况。
六、部门整体支出绩效情况
2023年度，我中心在“四本预算”支出的绩效目标管理下，取得了显著成效，不仅全面超额完成了预定的各项就业指标，还有效促进了社会稳定和经济发展，提升了服务对象的满意度，展现了良好的资产管理与业务开展能力，具体表现如下：
运行成本与管理效率：通过优化预算资金配置与使用流程，我们实现了高效的资金运作，特别是在创业担保贷款发放、创业孵化基地建设和失业保险待遇发放方面，资金利用率达到114.58%以上，同时保证了所有项目的顺利实施，体现了高效率的成本控制与管理能力。
履职效能：在促进就业的核心职责上，无论是城镇新增就业、农村劳动力转移就业，还是针对特殊群体（如就业困难人员、退捕渔民、脱贫劳动力）的就业支持，均大幅度超越了既定目标，彰显了部门极高的履职效能。特别是在失业人员再就业和就业困难人员就业方面，完成率分别达到了193.7%和156.67%，体现了对民生重点问题的精准施策与高效解决。
社会效应：全市就业形势的总体稳定，以及对创业者的大力扶持（如创业者培训、创业孵化基地实体增加），不仅直接带动了经济增长，还激发了社会创新活力，形成了浓厚的“双创”氛围。这些措施有效缓解了社会就业压力，提高了民众的生活水平和幸福感，社会效应显著。
可持续发展能力：通过加大对失业保险基金的管理与发放，保障了48.78万参保人员的权益，构建了稳定的社会安全网，为应对未来可能的经济波动提供了坚实的后盾。同时，对农村劳动力和脱贫劳动力的有效转移与安置，促进了人力资源的合理配置与地区经济的均衡发展，增强了社会经济的可持续性。
七、存在的问题及原因分析
尽管2023年度我中心在诸多方面取得了显著成绩，但在深入分析与自我评估中，也发现了一些问题与挑战，这些问题可能影响到预算绩效的进一步提升和部门长期发展。具体分析如下：
预算与预算绩效管理：
问题：虽然多数绩效目标超额完成，但存在个别项目预算执行与绩效目标偏离的情况，如某些技能培训课程报名率低，导致预算资金使用效率不高。
原因分析：可能是前期市场调研不足，未能精准对接市场需求和求职者兴趣，或是宣传推广力度不够，导致资源错配。
部门履职效能：
问题：在就业困难人员的就业支持上，虽然完成率高，但后续跟踪服务和稳定性评估显示，部分人员在就业后的长期留存率较低。
原因分析：可能是因为缺乏个性化职业规划指导和后续跟踪服务，或是提供的就业岗位与个人技能匹配度不高，导致再次失业风险增加。
资金分配、使用和管理：
问题：创业担保贷款发放额度虽高，但贷款回收率和创业成功率有待提高，部分创业项目可能存在盲目投资或经营不善。
原因分析：可能是风险评估机制不健全，对申请者的创业计划审核不够严格，缺乏有效的后续指导和支持。
资产和财务管理：
问题：创业孵化基地实体入驻数量虽多，但基地运营成本偏高，部分基地设施利用率不高，未能充分实现资源优化配置。
原因分析：可能是基地管理运营模式单一，缺乏创新和灵活性，或者对入驻企业筛选标准不够严格，未能充分发挥孵化功能。
政府采购：
问题：在采购培训服务、办公设备等过程中，偶尔出现采购周期较长，影响项目及时推进的情况。
原因分析：可能是政府采购流程复杂、效率低下，或是市场调研和供应商选择阶段耗时过长，需要优化采购流程和策略。
8、 下一步改进措施
针对上述问题，建议采取以下措施：
1、 加强前期调研和需求分析，确保预算投入与实际需求精准匹配。
2、强化个性化服务和后期跟踪，提高就业支持的可持续性。
3、优化风险评估机制，加强对创业项目的指导与监督，提高资金使用效率。
4、创新创业孵化基地管理模式，引入竞争机制，提高基地运营效率和服务质量。
5、简化政府采购流程，提升采购效率，同时加强供应商管理和评估，确保物资和服务质量。
通过这些问题的识别与改进，将进一步提升预算绩效管理水平，增强部门履职效能，促进资源的合理配置与高效利用。
九、部门整体支出绩效自评结果拟应用和公开情况
其他需要说明的情况
本单位部门整体支出绩效自评报告已在本单位门户网站公开。
报告需要以下附件：
1.部门整体支出绩效评价基础数据表
2.部门整体支出绩效自评表
3.项目支出绩效自评表（一个一级项目支出一张表）
4.政府性基金预算支出情况表
5.国有资本经营预算支出情况表
6.社会保险基金预算支出情况表
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